
.AUTHOR .TITLE .PUBLISHER .YEAR .Comments .Pages .Related 
subject(s)

.More Information

- ALCHEMICAL LABORATORY BULLETINS. No. 1 - 
41.

Paracelsus Research 
Society.

1960 - 
1969.

Magazine. 1000 pp.? Alchemy. -

- AMBIX. The Journal of the Society for the History of 
Alchemy and Chemistry. Vols. I - XLV + issue 1 of Vol. 
XLVI.

Taylor and Francis, Ltd - 
W. Heffer & Sons Ltd - 
Heffers Printers Ltd - 
Black Bear Press LTD.

1937-
1998, +

Magazine. ? Alchemy. -

- BULLETIN OF THE SCHOOL OF ORIENTAL 
STUDIES, LONDON INSTITUTION. Vol. VI, Part I.

The School of Oriental 
Studies.

1930. Magazine. 277+ pp., 
Ills.

Alchemy. Etc. A. Waley. Notes on Chinese 
Alchemy.

- Ciba Review 1961/5. ALCHEMY AND COLOUR. CIBA Ltd. 1961. Magazine. 48 pp., 
Ills.

Alchemy. 
Harmony.

-

- CIBA SYMPOSIA. Volumes 1-9. Ciba Pharmaceutical 
Products, Inc.

1939-
1948.

Magazine. ? Alchemy. -

- STUDIES IN HISTORY OF MEDICINE. Vol. I No. 1, 2, 
3.

Institute of History of 
Medicine and Medical 
Research.

1977. Magazine. N/Pag. Alchemy. -

- THE ALCHEMIST. Vols 1-9. Glasgow University 
Alchemists' Club.

1925-
1934.

Magazine. ? Alchemy. -

- THE HERMETIC JOURNAL. Nos 1 - 42 and further up 
to 1992.

- 1978-
1992.

Magazine. ? Alchemy. 
Kabbalah. Etc.

Published quarterly. Edited by 
Adam McLean.

- THE NATIONAL MAGAZINE. Vol. I, No. 6. December, 
1852.

- 1852. Magazine. 92 pp., 
Ills.

Alchemy. "The alchemists in the Sixteenth 
and Seventeenth Centuries".

A Lover of 
Philalethes.

A Short Enquiry Concerning the HERMETIC ART. (On 
the cover: HERMETIC ART).

The Alchemical Press. 1983 
(1714).

Text. 36 pp., 
Ills.

Alchemy. COLLECTANEA HERMETICA 
Edited by Dr. Wynn Westcott. 
Volume III.



A Square (Edwin A. 
Abbott). With 
Introduction by 
William Garnett.

FLATLAND. A Romance of Many Dimensions. Barnes & Noble, Inc. 1969. Text. 108+ pp., 
Ills.

Miscellanea. -

Abd-al-Malik, Abu'l 
Hakim as-Salihi al-
Khwarazmi al-Kathi. 
Intro by Maqbul 
Ahmad. Note by Prof. 
B. B. Datta.

A PERSIAN TRANSLATION OF THE ELEVENTH 
CENTURY ARABIC ALCHEMICAL TREATISE 'AIN 
As-SAN'AH WA 'AUN AS-SANA'AH.

The Asiatic Society of 
Bengal.

1929. PersianText.
Research 
and Transl. 
of 
fragments 
in English.

42 pp., 
Ills.

Alchemy. Memoirs of the Asiatic Society of 
Bengal Vol. VIII, No. 7, pp. 49-
460.

Abelar, Taisha. THE SORCERERS' CROSSING. Viking Arkana. 1992. Text. 252+ pp. Castaneda. -

Abraham the Jew. 
Translated & Edited 
by S. L. MacGregor-
Mathers.

THE BOOK OF THE SACRED MAGIC OF ABRA-
MELIN THE MAGE.

Causeway Books. 1974. Text. 268+ pp., 
Ills.

Miscellanea. -

Abraham, Lyndy. A DICTIONARY OF ALCHEMICAL IMAGERY. University Press. 2000. Dictionary. 249+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Achad, Frater 
(Explained and 
Depicted in Graphic 
Form by).

THE ANATOMY OF THE BODY OF GOD Being the 
Supreme Revelation of Cosmic Consciousness.

Samuel Weiser. 1973. Text. 111+ pp., 
Ills.

Alchemy. 
Kabbalah.

... with Design showing the 
Formation, Multiplication, and 
Projection of The Stone of the Wise
by Will Ransom.

Achad, Frater. THE EGYPTIAN REVIVAL or the Ever-coming Son In 
the Light of the Tarot.

Samuel Weiser. 1973. Text. 120+ pp., 
Ills.

Tarot. Kabbalah. 
Alchemy.

-

Achen, Sven Tito. SYMBOLS AROUND US. Van Nostrand Reinhold co. 1978. Research. 240 pp., 
Ills.

Alchemy. -

Adams, George and 
Olive Whicher.

THE LIVING PLANT and the Science of Physical and 
Ethereal Spaces.

Goethean Science 
Foundation.

1949. Research. 67 pp. Harmony. A Study of the "Metamorphosis of 
Plants" [by J. W. Goethe] in the 
Light of Modern Geometry and 
Morphology.

Agricola, Georgius. DE RE METALLICA. Dover Publications, Inc. 1959 
(1556).

Text. 638+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Agrippa of 
Nettesheim, Henry 
Cornelius. Edited and 

THREE BOOKS OF OCCULT PHILOSOPHY. Llewellyn Publications. 1993. Text. 938+ pp., 
Ills.

Alchemy. 
Harmony. 

-



Annotated by Donald 
Tyson.

Kabbalah.

Agrippa, Henry 
Cornelius. Editted by 
Willis F. Whitehead.

Three Books of OCCULT PHILOSOPHY OR MAGIC. 
Book One - NATURAL MAGIC.

Samuel Weiser Inc. 1973. Text. 288 pp., 
Ills.

Alchemy. 
Harmony.

De Laurence's edition (1913) 
contained his one- or two-pages 
"The Eternal Principle".

Ahmad, Mabel L. SOUND AND NUMBER. The Law of Destiny and 
Design.

David McKay Co. N/d. Text. 128 pp., 
Ills.

Harmony. -

Ahmad, Sheik 
Habeeb.

THE MYSTERIES OF SOUND AND NUMBER. W. & G. Foyle, Ltd. [1929?] Text. 88+ pp., 
Ills.

Harmony. -

Ahmed, Rollo. 
Introduction by 
Dennis Wheatley.

THE BLACK ART. Jarrolds Publishers Ltd. 1968. Research. 320 pp. Alchemy. -

Aima. THE ANCIENT WISDOM AND RITUALS. Foibles Publications. 1979. Text. 121 pp., 
Ills.

Alchemy. 
Kabbalah. Tarot. 
Harmony.

-

Albertus, Frater. THE ALCHEMIST OF THE ROCKY MOUNTAINS. Paracelsus Research 
Society.

1976. Text. 167 pp. Alchemy. 500 numbered copies.

Albertus, Frater. THE ALCHEMIST'S HANDBOOK. (Manual for 
Practical Laboratory alchemy).

Samuel Weiser. 1976. Text. 124 pp., 
Ills.

Alchemy. -

al-Hakim, Ghayat. 
Edited by William 
Kiesel.

PICATRIX ("Ghayat al-Hakim"). The Goal of the Wise. 
Volume I.

Ouroboros Press. 2002. Text. 173+ pp., 
Ills.

Miscellanea. Subscriber's Edition 25 copies.

Alicke, Walter 
(Compiled by).

ALCHEMY & SOURCE BOOKS IN CHEMISTRY 
Illustrating the History of Chemistry from the 16th to 20th
Century. Catalogue 305.

Interlibrum Vaduz. N/d. Bibliograph
y.

364+ pp., 
Ills.

Alchemy. Rare Books and Papers from the 
Libraries of Professor Leopold 
Ruzicka (Nobel Prize 1939), 
Professor Kasimir Fajans, e. a.

Alicke, Walter 
(Compiled by).

FROM ALCHEMY TO ATOMS. Part 1 & Part 2. A fine 
Collection of Rare Books...

Interlibrum Vaduz. 1975. Bibliograph
y.

N/Pag., 
Ills.

Alchemy. -

Al-'Iraqi, Abu 'L-
Qasim Muhammad ibn
Ahmad. The Arabic 
Text Edited with a 

KITAB AL-'ILM ... BOOK OF KNOWLEDGE 
ACQUIRED CONCERNING THE CULTIVATION OF 
GOLD.

Paul Geuthner. 1923. Text. 57+ pp. Alchemy. -



Translation and 
Introduction by E. J. 
Holmyard.

Ali-Shah, Omar. THE RULES OF SECRETS OF THE NAQSBANDI 
ORDER.

Tractus Books. 1998. Text. 347+ pp. Sufism. -

Ali-Shah, Omar. THE SUFI TRADITION IN THE WEST. Alif. 1994. Text. 235+ pp. Sufism. -

Al-Muqaddisi, Izzidin 
son of Abdusalam son 
of Ahmad son of 
Ghanim. Preface by Al
Haji Anwar K. 
Winstone-Hamilton.

REVELATION OF THE SECRETS OF THE BIRDS 
AND FLOWERS.

The Octagon Press. 1980. Text. 73+ pp. Sufism. 
Miscellanea.

-

Andreae) Bennell, 
Margaret and Isabel 
Wyatt.

A Commentary on THE CHYMICAL WEDDING OF 
CHRISTIAN ROSENKREUTZ ANNO 1459.

Temple Lodge Press. 1989. Commentar
y.

81+ pp. Alchemy. -

Andreae) Bennell, 
Margaret and Isabel 
Wyatt.

An Introductory Commentary on THE CHYMICAL 
WEDDING OF CHRISTIAN ROSENKREUTZ ANNO 
1459.

The Michael Press. [1965]. Commentar
y.

72 pp. Alchemy. -

Andreae) Commentary
by Gareth Knight and 
Adam McLean.

COMMENTARY ON THE CHYMICAL WEDDING OF 
CHRISTIAN ROSENKREUTZ. With the text of the 1690
Foxcroft translation revised and modernised by Deirdre 
Green and Adam McLean.

Magnum Opus Hermetic 
Sourceworks.

1984 
(1690) 
(1459)

Commentar
y to text.

127 pp., 
Ills.

Alchemy. Series "Magnum Opus" No. 18. 
250 copies.

Andreae) 
Montgomery, John 
Warwick.

CROSS AND CRUCIBLE. Volume I. Andreae's Life, 
World-View, and Relations with Rosicrucianism and 
Alchemy.

Martinus Nijhoff. 1973. Research. 255+ pp., 
Ills.

Alchemy. "Johann Valentin Andreae (1586-
1654), Phoenix of the 
Theologians". International 
Archives of the History of Idaes. 
55.

Andreae, Johann 
Valentin) Notes and 
Commentary by John 
Warwick Montgomery.

CROSS AND CRUCIBLE. Volume II. THE 
CHYMISCHE HOCHZEIT with Notes and Commentary.

Martinus Nijhoff. 1973 
(1616).

Text. [320]+ 
pp., Ills.

Alchemy. "Johann Valentin Andreae (1586-
1654), Phoenix of the 
Theologians". International 
Archives of the History of Idaes. 
55.

Andreae, Johann 
Valentin. Transl. with 
an Historical 

CHRISTIANOPOLIS. An Ideal State of the Seventeenth 
Century.

Oxford University Press. 1916. Text. 287+ pp., 
Portrait.

Alchemy. -



Introduction by Felix 
Emil Held.

Anonimus the 
Cabalist. Edited with a
Commentary by Adam
McLean.

THE CROWNING OF NATURE. The Doctrine of the 
Chief Medicine Explained in Sixty Seven Hieroglyphics.

Magnum Opus Hermetic 
Sourceworks.

1980. Text. 137+ pp., 
Ills.

Alchemy. Series "Magnum Opus" No. 3. 250 
copies.

Anonymous 
(Andreae?) Translated 
by Joselyn Godwin. 
Introduction and 
Commentary by Adam
McLean.

THE CHEMICAL WEDDING OF CHRISTIAN 
ROSENKREUTZ.

Phanes Press. 1991. Text. 172+ pp., 
Ills.

Alchemy. Magnum Opus Hermetic 
Sourceworks # 18.

Anonymous [Digby, 
Sir Kenelm].

TWO TREATISES: In the one of which, THE NATURE 
OF BODIES; In the other, THE NATURE OF MANS 
SOUL, Is Looked into: In Way of Discovery of the 
Immortality of Reasonable Souls.

Printed for John Williams. 1658, 
1657.

Text. 429+ pp. 
& 143+ 
pp.

Alchemy. -

Anonymous Author, 
Penes Nos Unda Tagi. 
Edited by Sapere 
Aude.

THE SECRET WORK OF THE HERMETIC 
PHILOSOPHY. (on the Cover: THE HERMETIC 
ARCANUM.)

- - - - - -

Anonymous) McLean,
Adam.

A COMMENTARY ON THE MUTUS LIBER. Phanes Press. 1991. "Text" with 
Commentar
y.

77+ pp., 
Ills.

Alchemy. Magnum Opus Hermetic 
Sourceworks # 11.

Anonymous) 
Mukherji, B. 
(Translated by). 
Introduction by Sunil 
Gupta.

THE WEALTH OF INDIAN ALCHEMY & ITS 
MEDICINAL USES. Being an English Translation of 
RASAJALANIDHI. Two Volumes.

SriSatguru Publications 
(Div. of Indian Book 
Centre).

1998. Text. 690+ pp. Alchemy. -

Anonymous. A COMPENDIUM OF ALCHEMICAL PROCESSES 
Extracted from the writings of Glauber, Basil Valentine, 
and other adepts.

Samuel Weiser, Inc. / The 
Aquarian Press.

1981 
(1894).

Text. 173 pp. Alchemy. -

Anonymous. ALCHEMY. The Art of Knowing. Aquarian. 1994. Research. 57+ pp., 
Ills.

Alchemy. "Medieval Wisdom".

Anonymous. MEDITATIONS ON THE TAROT. A Journey Into Amity House. 1985. Text. 658+ pp., Tarot. -



Christian Hermeticism. Ills.

Anonymous. MORALS AND DOGMA of the Ancient and Accepted 
Scottish Rite of FREEMASONRY ...

Southern Jurisdiction. 1919. Text. 861+ pp. Alchemy. -

Anonymous. SOME MORE PHILOSOPHY OF THE HERMETICS. R. R. Baumbardt & Co. / 
Alliance Publishing Co.

1898. Text. 232 pp. Alchemy. -

Anonymous. THE HERMETIC TRIUMPH OR The Victorious 
Philosophical Stone ... to which is added: THE ANCIENT
WAR OF THE KNIGHTS Being an Alchemical Dialogue 
between our Stone Gold and Mercury ...

Kessinger Publishing Co. N/d 
(1740).

Facsimile 
Reprint.

186+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Anonymous. THE LIVES OF THE ALCHEMYSTICAL 
PHILOSOPHERS; with a Critical Catalogue of Books in 
Occult Chemistry, and a Selection of the Most Celebrated 
Treatises On the Theory and Practice of the Hermetic Art.

John M. Watkins. 1955 
(1815).

Facsimile 
Reprint.

384+ pp. Alchemy. [Stuart & Watkins Series]. 250 
copies.

Anonymous. 
[Sendivogius] 
Translated from the 
French by John Digby.

A Philosophical Account of NATURE IN GENERAL, 
And of the Generation of the Three Principles of Nature, 
viz. Mercury, Sulphur, and Salt out of The Four Elements.

John Hooke. 1722. Text. 348+ pp. Alchemy. -

Anonymous. 
Bertschinger, Richard 
(Translation and 
Introduction)

THE SECRET OF EVERLASTING LIFE. The First 
Translation of the Ancient Chinese Text on Immortality 
(CAN DONG QI).

Element. 1994. Text. 293+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Anonymous. 
Commentary by Ralph
Blum.

THE BOOK OF RUNES. St. Martin's Press. 1983. Text. 128 PP., 
Ills.

Miscellanea. -

Anonymous. Edited 
and Introduced by 
Adam McLean.

A TREATISE ON ANGEL MAGIC. Phanes Press. 1990. Text. 225+ pp., 
Ills.

Alchemy. Magnum Opus Hermetic 
Sourceworks # 15.

Anonymous. Edited 
and Translated by 
Mira Roy in 
collaboration with B. 
V. Subbrayappa. 
Introduction by B. V. 
Subbrayappa.

RASARNAVAKALPA (Manifold Powers of the Ocean of 
Rasa).

Indian National Science 
Academy.

1976. Text 
(English 
and 
Sanskrit).

174+ pp. Alchemy. -



Anonymous. Edited 
by Frederick J. 
Furnivall.

THE BOOK OF QUINTE ESSENCE or THE FIFTH 
BEING; That is to say, Man's Heaven.

Oxford University Press. 1965 
(1866) 
(1470?)

Text. In Old
English.

31+ pp. Alchemy. Early English Text Society. 
Original Series, No. 16.

Anonymous. 
Introduction and 
Commentary by 
Manly Hall.

CODEX ROSAE CRUCIS. A Rare and Curious 
Manuscript of Rosicrucian Interest...

The Philosophical 
Research Society, Inc.

1971. Text with 
Commentar
ies.

113+ pp., 
Ills.

Alchemy. 
Harmony.

-

Anonymous. 
Introduction by Robert
Temple.

THE DREAM OF SCIPIO (Somnium Scipionis). The Aquarian Press. 1983 
(1894).

Text. 88 pp. Alchemy. "Studies in Hermetic Tradition" 
Series. First Published as vol. V of 
the "Collectanea Hermetica".

Anonymous. 
Published Under The 
Editorship of L. W. de 
Laurence.

THE LESSER KEY OF SOLOMON GOETIA. The Book
Of Evil Spirits.

De Laurence. 1916. Text. 80 pp., 
Ills.

Miscellanea. -

Anonymous. Texte 
Etabli et Traduit par 
Robert Halleux.

LES ALCHIMISTES GRECS. Tome I. Papyrus de Leyde.
- Papyrus de Stockholm. - Fragments de Recettes.

Societe d'edition "Les 
Belles Letters".

1981. Text. In 
French.

235+ pp. Alchemy. -

Anonymous. Trans. 
from the German 
Version by Cyril P. 
Bryan. With an 
Introduction by 
Professor G. Elliott 
Smith.

THE PAPYRUS EBERS. D. Appleton and Co. 1931. Research. 167+ pp., 
ills.

Alchemy. -

Anonymous. Trans. 
with a commentary by 
Frater Albertus. Also: 
Frater Albertus.

PRAXIS SPAGYRICA PHILOSOPHICA or Plain and 
Honest Directions How to Make the Stone. - Frater 
Albertus. FROM "ONE" TO "TEN". A Treatise on the 
Origin and Extension of the Prime Manifestation on the 
Physical Plane.

Samuel Weiser, Inc. 1998 
(1711).

Text. 93 + 48 
pp., Ills.

Alchemy. -

Anonymous. 
Translated and 
explained by Richard 
Wilhelm with a 
Foreword and 
Commentary by C. G. 
Jung. [Foreword to the
second text by Salome

THE SECRET OF THE GOLDEN FLOWER. A Chinese 
Book of Life. And part of the Chinese meditation text 
THE BOOK OF CONSCIOUSNESS AND LIFE.

A Helen and Kurt Wolff 
Book / Harcourt, Brace & 
World, Inc.

1962 
(1931).

Text. 149+ pp., 
Ills.

Alchemy. New, revised and augmented 
edition.



Wilhelm].

Anonymous. 
Translated by Rev. F. 
Lamplugh ... with 
Introduction and 
Notes.

THE GNOSIS OF THE LIGHT. A Translation of the 
Untitled Apocalypse contained in the Codex Brucianus.

John M. Watkins. 1918. Text. 89+ pp., 
Front.

Alchemy. -

Anonymous. 
Translated by 
Sigismund Bacstrom.

AUREA CATENA HOMERI. (The Golden Chain of 
Homerus.) That is a Description of Nature and Natural 
Things.

Alchemy Books & Sapere 
Aude Metaphysical 
Publishers

c 1983. Text. Mixed 
pag., Ills.

Alchemy. From the Unpublished Manuscript. 
500 copies.

Anonymous. 
Translated from 
French and German by
Leone Muller.

THEORICUS DEGREE. Rosicrucian, Masonic & 
Alchemical Script.

RAMS. 1985. Text. 154 pp. Alchemy. Bound together with "The Golden 
Fleece"

Anonymous. 
Translated from the 
Ethiopic Ms. in the 
bodlean Library by the
late Richard 
Laurence ...

THE BOOK OF ENOCH THE PROPHET. Wizards Bookshelf. 1983. Text. 192+ pp. Miscellanea. Secret Doctrine Reference Series.

Anonymous. 
Translated with 
Explanatory Notes by 
Arthur Edward Waite.

The TURBA PHILOSOPHORUM or Assembly of the 
Sages, Called also The Book of Truth in the Art and The 
Third Pythagorial Synod.

Samuel Weiser. 1970. Text. 211+ pp. Alchemy. [Stuart & Watkins Series]. 500 
copies.

Anonymous. 
Translation and 
Commentary by Adam
McLean.

THE MAGICAL CALENDAR. A Synthesis of Magical 
Symbolism from the Seventeenth-Century Renaissance of
Medieval Occultism.

Phanes Press. 1994. Text. 141+ pp., 
ills.

Alchemy. 
Harmony.

Magnum Opus Hermetic 
Sourceworks # 1.

Anonymous. With 
Introducto Articles 
Notes Analysis by 
Evan Morgan.

TAO THE GREAT LUMINANT. Essays from Huai Nan 
Tzu.

Kelly & Walsh Ltd. N/d. (c. 
1933?]

Text. 287+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Anonymous? 
Translation and 
Introduction by 
Lawrence Fine. 
Preface by Louis 

SAFED SPIRITUALITY. Rules of Mystical Piety, The 
Beginning of Wisdom.

Paulist Press. 1984. Text. 205+ pp. Kabbalah. -



Jacobs.

Aquinas, Thomas 
(Attrib.). Edited, with 
a Commentary, by 
Marie-Louise von 
Franz.

AURORA CONSURGENS. A Document ... on the 
Problem of Opposites in alchemy.

Pantheon Books. 1966. Text. 555+ pp., 
Ills.

Alchemy. Bollingen Series LXXVII.

Arber, Agnes. THE NATURAL PHILOSOPHY OF PLANT FORM. Hafner Publishing Co. 1970 
(1950).

Research. 247+ pp., 
Ills.

Harmony. -

Aristeas) Bolton, J. D. 
P.

ARISTEAS OF PROCONNESUS. At the Clarendon Press. 1999. Research. 258+ pp., 
Ills.

Miscellanea. -

Arnald of Villanova 
(Attrib.). Edited with a
Commentary by Adam
McLean.

THE ROSARY OF THE PHILOSOPHERS. The Hermetic Research 
Trust.

1980. Text. 129 pp., 
Ills.

Alchemy. Series "Magnum Opus" No. 6. 250 
copies.

Artephius) Comments on THE SECRET BOOK OF ARTEPHIUS 
(12th Century).

The Banton Press. 1991. Reprint. N/Pag, 
Ills.

Alchemy. -

Ashlag, Rabbi Yehuda 
L. Foreword by Dr. 
Philip Berg.

THE KABBALAH. A Study of the TEN LUMINOUS 
EMANATIONS from Rabbi Asaac Luria...

Research Centre of 
Kabbalah.

1984. Text with 
commentari
es and 
research.

135+ pp. Kabbalah. -

Atkinson, donald T. 
Foreword by Dr. Max 
Thorek.

MAGIC, MYTH AND MEDICINE. The World Publishing 
Company.

1956. Research. 318 pp. Alchemy. -

Attar, Farid ud-Din. THE CONFERENCE OF THE BIRDS. Mantiq ut-Tair. A 
Philosophical Religious Poem in Prose.

Shambala. 1971. Text. 147+ pp., 
Ills.

Sufism. The Clear Light series.

Atwood, M. A. Intro 
by Walter Leslie 
Wilmhurst.

HERMETIC PHILOSOPHY AND ALCHEMY. A 
suggestive inquiry into "The Hermetic Mistery" with a 
dissertation on the more celebrated of the alchemical 
philosophers.

The Julian Press, Inc. 1960. Text. 597+ pp. Alchemy. A Suggestive Inquiry into The 
Hermetic Mistery ... Revised 
edition.

Avicebron or Solomon
ben Yehudah Ibn 
Gebirol). Translated, 
etc. by Isaac Myer.

QABBALAH. The Philosophical Writings of ... 
Avicebron. And their connection with the Hebrew 
Qabbalah and Sepher ha-Zohar... Also AN ANCIENT 
LODGE OF INITIATES, translated from the Zohar ...

Samuel Weiser, Inc. 1972. Text. 497+ pp., 
Ills.

Kabbalah. -



Avicenna) Transl. with
Notes ... by F. 
Rahman.

AVICENNA'S PSYCHOLOGY. An English Translation 
of KITAB AL-NAJAT, Book II, Chapter VI ...

Hyperion Press, Inc. 1994 
(1952).

Text. 127+ pp. Miscellanea. -

Avicenna. Trans. with 
Critical Notes by E. J. 
Holmyard and D. C. 
Mandeville.

Avicennae DE CONGELATIONE ET 
CONGLUTINATIONE LAPIDUM, Being Section of the 
KITAB AL-SHIFA.

Libraire Orientaliste Paul 
Geuthner.

1927. Text. 86+ pp. Alchemy. -

Aylesworth, Thomas 
G.

THE ALCHEMISTS. Magic into Science. Addison-Wesley. 1973. Research. 128 pp., 
Ills.

Alchemy. -

Bach, Richard. 
Photographs by 
Russell Munson.

JONATHAN LIVINGSTON SEAGULL. The Macmillan Co. 1970. Novel. 95 pp., 
Ills.

Miscellanea. -

Bacon) Easton, 
Stewart C.

ROGER BACON AND HIS SEARCH FOR A 
UNIVERSAL SCIENCE. A Reconsideration of the Life 
and Works of Roger Bacon in the Light of His Own 
Stated Purposes.

Basil Blackwell. 1952. Research. 255 pp. Alchemy. With two lectures of Robert 
Grosseteste.

Bacon) Newbold, 
William Romaine. 
Edited by Roland 
Grubb Kent.

THE CIPHER OF ROGER BACON. University of Pennsylvania
Press / Humphrey Milford:
Oxford University Press.

1928. Research. 224+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Bacon) Tiltman, 
Brigadier John H.

THE VOYNICH MANUSCRIPT. "The Most Mysterious 
Manuscript in the World".

- 1968. Research. 45 pp., 
Ills.

Alchemy. 
Harmony.

On Roger Bacon. Off-print from 
(?)

Bacon) Various 
Authors. Edited by 
Robert S. Brumbaugh.

THE MOST MYSTERIOUS MANUSCRIPT. The 
Voynich "Roger Bacon" Cipher Manuscript.

Southern Illinois 
University Press / Feffer &
Simons, Inc.

1978. Research. 175+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Bacon) Westacott, E. ROGER BACON in Life and Legend. Rockliff. 1953. Research. 140+ pp. Alchemy. -

Bacon). Bachon, 
Roger. Edited by 
Stanton J. Linden.

THE MIRROR OF ALCHIMY Composed by the Thrice-
Famous and Learned Fryer, Roger Bachon.

Garland Publishing, Inc. 1992. Text. 144+ pp. Alchemy. Series "English Renaissance 
Hermeticism" Volume 4. Series 
edited by Stanton J. Linden.

Bacon, Friar Roger. 
From the London 
Edition of 1597, Being
Slightly Modernized, 
by Dr. Michael 

THE MIRROR OF ALCHYMY. The Alchemical Press. 1992 
(1597).

Text. 23+ pp. Alchemy. -



Charles.

Bacon, Roger) 
D'Imperio, M. E.

THE VOYNICH MANUSCRIPT - AN ELEGANT 
ENIGMA.

Aegean Park Press. [1981] Research. 140+ pp., 
Ills.

Alchemy. 
Harmony.

"A Cryptographic Series" 27.

Bacon, Roger) 
Levitov, Leo.

SOLUTION OF THE VOYNICH MANUSCRIPT. A 
Lithurgical Manual For The Endura Rite Of The Cathari 
Heresy, The Cult Of Isis.

Aegean Park Press. 1987. Research. 176+ pp., 
Ills.

Alchemy. 
Harmony.

-

Bacon, Roger. THE MAGICAL LETTER OF ROGER BACON. Sure Fire Press. 1988. Text. 39+ pp. Alchemy. -

Bacon, Roger. A 
Translation with 
Introduction and Notes
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Neu, John (Edited by).
Compiled by Samuel 
Ives, et al.

CHEMICAL, MEDICAL AND PHARMACEUTICAL 
BOOKS PRINTED BEFORE 1800. In the Collections of 
the University of Wisconsin Libraries.

The University of 
Wisconsin Press.

1965. Bibliograph
y.

280+ pp. Alchemy. -

Newton) Castilleho, 
David.

THE EXPANDING FORCE IN NEWTON'S COSMOS 
as shown in his unpublished papers.

Ediciones de Arte y 
Bibliofilia.

1981. Fragments 
with 
commentari
es.

125 pp., 
Ills.

Alchemy. 
Harmony.

-

Newton) Dobbs, Betty
Jo Teeter and Margaret
C. Jacob.

NEWTON AND THE CULTURE OF 
NEWTONIANISM.

Humanities Press. 1995. Research. 139+ pp., 
Ills.

Alchemy. Control of Nature Series.

Newton) Dobbs, Betty
Jo Teeter.

THE FOUNDATIONS OF NEWTON'S ALCHEMY or 
"The Hunting of the Greene Lyon".

Cambridge University 
Press.

1975. Tesearch & 
Texts.

300+ pp. Alchemy. -

Newton) Dobbs. Betty
Jo Teeter.

THE JANUS FACES OF GENIUS. The role of alchemy 
in Newton's thought.

University Press. 1991. Research & 
Texts.

359+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Newton) Gandt, 
Francois de.

FORCE AND GEOMETRY IN NEWTON'S 
'PRINCIPIA'.

Princeton University 
Press.

1995. Research. 296+ pp., 
Ills.

Harmony. -

Newton) Various 
Authors.

SIR ISAAC NEWTON 1727-1927. A Bicentenary 
Evaluation of His works.A Series of Papers Prepared 
under the Auspices of The History of Science Society ...

the Williams & Wilkins 
Co.

1928. Research. 351+ pp., 
ills.

Alchemy. Lyman C. Newell. "Newton's Work
in Alchemy and Chemistry".

Ni, Hua-Ching. INTERNAL ALCHEMY. The Natural Way to 
Immortality.

The Schine of Eternal 
Breath of Tao.

1992. Text. 248+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Nicholl, Charles. THE CHEMICAL THEATRE. Routledge & Kegan Paul. 1980. Research. 292+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Nicoll, Maurice. LIVING TIME And the Integration of the Life. Hermitage House. 1953. Text. 252+ pp. Gurdjieff. -

Nicoll, Maurice. THE MARK. Robinson & Watkins. 1973. Text. 216+ pp. Gurdjieff. -

Nicoll, Maurice. THE NEW MAN. An Interpretation of Some Parables and
Miracles of Christ.

Vincent Stuart. 1961. Text. 153+ pp. Gurdjieff. -



Nicomachus The 
Pythagorean. 
Translation and 
Commentary by Flora 
L. Levin.

THE MANUAL OF HARMONICS. Phanes Press. 1994. Text. 208+ pp., 
Ills.

Harmony. -

Nicomachus the 
Pythagorean. 
Translation and 
Commentary by Flora 
R. Levin.

THE MANUAL OF HARMONICS of Nicomachus the 
Pythagorean.

Phanes Press. 1994. Text. 208+ pp., 
Ills.

Harmony. -

Nollius, Henry. 
Translated by Henry 
Vaughan. [Eugenius 
Philalethes]

THE CHYMIST'S KEY. The True Doctrine of Corruption
and Generation.

The Alchemical Press. 1992. Text. 23+ pp. Alchemy. -

Norelli-Bachelet, 
Patricia.

THE GNOSTIC CIRCLE. A Synthesis in the Harmonies 
of the Cosmos.

aeon Books. 1994. Research. 309+ pp., 
Ills.

Harmony. 
Gurdjieff.

-

Norton, Thomas. 
Edited by John Reidy.

Thomas Norton's ORDINAL OF ALCHEMY. Oxford University Press 
for The Early English Text
Society.

1975. Text. 125+ pp. Alchemy. Early English Text Society No. 
272.

Norton, Thomas. Intro 
by E. J. Holmyard.

THE ORDINALL OF ALCHIMY. Edward Arnold & Co. 1928. Facsimile 
Reprint.

125+ pp., 
Ills

Alchemy. From TCB with annotations by 
Elias Ashmole.

Numero. THE POWER OF NUMBERS. How to find the Numbers 
that Helps you in your Business and Social Life.

David McKay Co. N/d. Research. 88 pp., 
Ills.

Harmony. -

Orage, A. R. ON LOVE. Sure Fire Press. 1989. Text. 24 pp. Gurdjieff. "Freely Adapted from the Tibetian 
by A. R. Orage."

Orage, A. R. The Active Mind. PSYCHOLOGICAL EXERCISES & 
ESSAYS.

Samuel Weiser. 1972 
(1930).

Text. 121+ pp. Gurdjieff. -

Ornstein, Robert E. THE PSYCHOLOGY OF CONSCIOUSNESS. The Viking Press. 1972. Research. 247+ pp., 
Ills.

Sufism. Idries Shah.

Ouspensky) Coppiled 
by Merrily E. Taylor 
with ...

REMEMBERING PYOTR DEMIANOVICH 
OUSPENSKY. A brochure and exhibition 
commemorating the one hundredth anniversary of his 
birth, and celebrating the gift to the Yale University 
Library of his papers, manuscripts of his books in Russian

Yale University Library. 1978. Research. 46+ pp., 
Ills.

Miscellanea. -



and English, and selec

Ouspensky, P. D. A FURTHER RECORD. Extracts from Mettings 1928-
1945.

Arkana. 1986. Text. 318+ pp. Gurdjieff. -

Ouspensky, P. D. A NEW MODEL OF THE UNIVERSE. Principles of the 
Psychological Method in Its Application to Problems of 
Science, Religion, and Art.

alfred A. Knopf. 1944. Text. 476+ pp., 
Ills.

Gurdjieff. Misc. -

Ouspensky, P. D. LETTERS FROM RUSSIA 1919. Arkana. 1991. Text. 59+ pp., 
Map.

Ouspensky. 
Gurdjieff.

-

Ouspensky, P. D. STRANGE LIFE OF IVAN OSOKIN. A Novel. Arkana. 1987. Novel. 162+ pp. Ouspensky. -

Ouspensky, P. D. THE FOURTH WAY. A Record of Talks and Answers to 
Questions based on the teaching of G. I. Gurdjieff.

Alfred A. Knopf. 1959. Text. 447+ pp. Gurdjieff. -

Ouspensky, P. D. 
Introduction by 
Merrily E. Taylor.

CONSCIENCE. The Search for Truth. Arkana. 1988. Text. 159+ pp., 
Ills.

Gurdjieff. -

Palingenius, 
Marcellus. Intro by 
Rosemond Tuve.

THE ZODIAKE OF LIFE. Scholars' Facsimiles & 
Reprints.

1947 
(1560).

Facsimile 
Reprint.

N/Pag. Alchemy. -

Palissy) Morley, 
Henry.

THE LIFE OF BERNARD RALISSY, of Saintes. (On the 
cover: PALISSY THE PORTER).

Cassell Petter & Galpin. N/d. Research. 320+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Papus (Docteur Gerard
Encausse).

LE TAROT DIVINATOIRE. Clef du Tirage des Cartes et 
des Sorts.

Editions Dangles. 1969. Text. In 
French.

188 pp., 
Ills.

Tarot. -

Papus. LE TAROT DES BOHEMIENS. Hector et Henri Durville. [1911] Text. In 
French.

416 pp., 
Ills.

Tarot. -

Papus. Preface by A. 
E. Waite.

THE TAROT OF THE BOHEMIENS. The Most Ancient 
Book in the World.

Samuel Weiser. 1967. Text. 355+ pp., 
Ills.

Tarot. "Absolute Key To Occult 
Philosophy... For the Exclusive Use
of Initiates"/

Paracelsus) Debus, 
Allen G.

THE ENGLISH PARACELSIANS. Franklin Watts, Inc. 1966. Research. 222 pp., 
Ills.

Alchemy. -



Paracelsus) Debus, 
Allen G.

THE FRENCH PARACELSIANS. The Chemical 
Challenge to Medical and Scientific Tradition in Early 
Modern France.

Cambridge University 
Press.

1991. Research. 247+ pp., 
Ills.

Alchemy. Paracelsus, Galen, Van Helmont, 
etc.

Paracelsus) Hargrave, 
John.

THE LIFE AND SOUL OF PARACELSUS. Victor Gollanz Ltd. 1951. Research. 253 pp., 
Front.

Alchemy. -

Paracelsus) Hartmann,
Franz.

THE LIFE OF Phillippus Theophrastus, Bombast of 
Hohenheim, Known by the Name of PARACELSUS and 
the Substance of His Teachings ... (On the cover: THE 
LIFE OF PARACELSUS).

Wizards Bookshelf. 1985. Text. 267+ pp. Alchemy. Secret Doctrine Reference Series.

Paracelsus) Pagel, 
Walter.

PARACELSUS. An Introduction to Philosophical 
Medicine in the Era of the Renaissance.

S. Karger. 1958. Research. 368+ pp., 
Ills.

Alchemy. Sources: Llull, etc.

Paracelsus) Stillman, 
John Maxson.

Theophrastus Bombastus von Hohenheim Called 
PARACELSUS. His Personality and Influence as 
Physician, Chemist and Reformer. (On the cover: 
PARACELSUS).

The Open Court 
Publishing Co.

1920. Research. 184+ pp., 
ills.

Alchemy. -

Paracelsus) Wolfram, 
E.

THE OCCULT CAUSES OF DISEASE Being a 
Compendium of the Teachings Laid down in His 
"Volumen Paramirum" by Bombastus von Hohenheim, 
Better Known as Paracelsus.

Rider & Co. N/d. Research. 296 pp. Alchemy. -

Paracelsus. Paracelsus' ALCHEMICAL CATECHISM. The Alchemical Press. 1983. Text. 23+ pp., 
Ills.

Alchemy. Based on a Manuscript Found in 
the Vatican Library by the Baron 
Tschoudy.

Paracelsus. THE ARCHIDOXES OF MAGIC. Askin Publishers / Samuel 
Weiser.

1975 
(1656).

Facsimile 
Reprint.

158+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Paracelsus. THE PROPHECIES OF PARACELSUS. Magic figures 
and Prognostications Made by Theophrastus Paracelsus 
about Four hundred Years Ago.

Rider and Co. 1974. Text. 114+ pp. Alchemy. -

Paracelsus. Edited 
with an Introduction 
by Jolande Jacobi.

SELECTED WRITINGS. Princeton University 
Press.

1973. Text. 290+ pp., 
Ills.

Alchemy. Bollingen Series XXVIII.

Paracelsus. Editorship 
of Dr. L. W. de 
Laurence. Edited 
(1894 ed.) With a 

THE HERMETIC AND ALCHEMICAL WRITINGS of 
Aureolus Philippus Theophrastus Bombast of Hohenheim,
called PARACELSUS, THE GREAT. In Two Volumes.

The de Laurence 
Company.

1910. Text. 590+ pp., 
Fronts.

Alchemy. Edition De Luxe.



Biographical preface, 
elucidatory notes, and 
a copious Hermetic 
vocabulary and 
accurate index by 
Arthur Edward Waite.

Paracelsus. Intro 
Essays by C. Lilian 
Temkin, George rosen,
Gregory Zilboorg, 
Henry E. Sigerist. 
Edited, with a Preface 
by Henry E. Sigerist.

FOUR TREATISES of Theophrastus von Hohenheim 
Called Paracelsus.

The John Hopkins Press. 1941. Text. 252+ pp., 
Front.

Alchemy. -

Pascalis, Andrea De. ALCHEMY THE GOLDEN ART. The Secrets of the 
Oldest Enigma.

Gremese International. 1995. Research. 192 pp., 
Ills.

Alchemy. -

Patai, Raphael. THE JEWISH ALCHEMISTS. A History and Source 
Book.

Princeton University 
Press.

1994. Research 
with Texts.

617+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Pauwels, Louis and 
Jacques Bergier.

THE MORNING OF THE MAGICIANS. Dorset Press. 1988. Research. 300+ pp. Alchemy. Published in England as "The 
Dawn of Magic".

Pearsall, Ronald. THE ALCHEMISTS. Weidenfeld and Nicolson. N/d. Research. 185 oo., 
Ills.

Alchemy. -

Penes Nos Unda Tagi. SEE: The Hermetic Arcanum. - - - - - -

Pensatia. THE STONE AND ELIXIR. The Euclid Publishing Co. 1970. Text. 54+ pp. Alchemy. -

Pereirs, Bonaventure 
des. Transl. with an 
Intro by Bettina L. 
Knapp.

CYMBALUM MUNDI. Four Very Ancient Joyous 
Facetious Poetic Dialogues.

Bookman Associates, Inc. 1965. Text. 82 pp. Alchemy. -

Pernety, Antoine-
Joseph. Foreword by 
Todd Pratum.

An Alchemical Treatise on THE GREAT ART. Samuel Weiser, Inc. 1995 
(1898).

Text. 255+ pp., 
Ills.

Alchemy. With table of alchemical sigils or 
characters. 750 copies.

Person, David. VARIETIES: or A Surveigh of Rare and Excellent 
Matters... In Five Books.

Richard Badger for 
Thomas Alchorn.

1635. Text. 104 (?) pp. Alchemy. -



Petrie, Flinders. DECORATIVE PATTERNS OF THE ANCIENT 
WORLD.

Crescent Books. 1990 
(1930).

Mostly 
illustrations
.

104 pp., 
Ills.

Ornament. -

Philalethes, Eirenaeus.
Edited by S. Merrow 
Broddle.

ALCHEMICAL WORKS: Eirenaeus Philalethes 
Compiled.

Cinnabar. 1994 
(1654-
1683).

Text. 570+ pp. Alchemy. -

Philalethes, Eugenius 
= SEE Thomas 
Vaughan.

- - - - - - -

Philalethes, Eugenius. 
With a Commentary 
by S. S. D. D.

EUPHRATES OR THE WATERS OF THE EAST. Theosophical Publishing 
Society.

1896 
(1655).

Text. 91 pp. Alchemy. Series "Collectanea Hermetica" 
Vol. VII.

Phin, John. THE SEVEN FOLLIES OF SCIENCE. D. Van Nostrand Co. 1912. Research. 231+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Pick, Bernhard. THE CABALA. Its Influence on Judaism and 
Christianity.

The Open Court 
Publishing Co.

1913. Research. 109+ pp., 
Ills.

Kabbalah. -

Pilcher, Richard B. Lecture on ALCHEMISTS IN ART AND LITERATURE. The Institute of Chemistry 
of Great Britain and 
Ireland.

1933. Research. 54 pp., 
Ills.

Alchemy. -

Plat, Sir Hugh. 
Foreword by Rosetta 
E. Clarkson.

DIUERS CHIMICALL. Conclusions Concerning the Art 
of Distillation. Wih Many Rare Practices...

Author? 1941 
(1594).

Facsimile 
Reprint.

47 pp., 
Ills.

Alchemy. -

Plato) McClain, Ernest
G.

THE PYTHAGOREAN PLATO. Prelude to the Song 
Itself.

Nicolas-Hays, Inc. 1984. Research. 192+ pp., 
Ills.

Harmony. -

Plato) Urwick, E. J. 
Introduction & 
Epilogue by Raghavan
Iyer.

THE PLATONIC QUEST. An Interpretation of the 
REPUBLIC.

Concord Grove Press & 
The Maitreya Academy.

1983. Research. 262+ pp., 
Ills.

Harmony. Platonic & Vedic

Pliny the Elder) 
Edited, with 
Translation and Notes,
by Kenneth C. Bailey.

THE ELDER PLINY'S CHAPTERS ON CHEMICAL 
SUBJECTS. Part I.

Edward Arnold & Co. 1929. Text. 249 pp. Alchemy. -



Plotinus) Anonymous. THE SYSTEM OF PLOTINUS. The Alexandrian Press. 1985. Text. 60 pp., 
Ills.

Harmony. -

Pluche, Abbe. THE HISTORY OV THE HEAVENS, Considered 
according to the Notions of the Poets and Philosophers, 
Compared with the Doctrines of Moses. Two Volumes.

J. Osborn. 1740. Text. 600+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Plummer, L. gordon. THE MATHEMATICS OF THE COSMIC MIND. A 
Study in Mathematical Symbolism.

The Theosophical 
Publishing House.

1970. Research. 224+ pp., 
Ills.

Harmony. -

Ponce, Charles. KABBALAH. An Introduction and Illumination for the 
World Today.

The Theosophical 
Publishing House.

1986. Research. 296+ pp., 
Ills.

Kabbalah. -

Ponce, Charles. Papers Toward A Radical Metaphysics. ALCHEMY. North Atlantic Books. 1993. Research. 124+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Pope) Brooks-Davies, 
Douglas.

POPE'S DUNCIAD AND THE QUEEN OF NIGHT. A 
study in emotional Jacobitism.

University Press. 1985. Research. 190+ pp., 
Frontisp.

Alchemy. Alexander Pope.

Pordage, Samuel. 
Edited by Harriet 
Spanierman 
Blumenthal.

Pordage's MUNDORUM EXPLICATIO. Garland Publishing, Inc. 1991. Text. 675+ pp. Alchemy. The Renaissance Imagination 
Series.

Porta, John Baptista. NATURAL MAGICK. Basic Books, Inc. 1957 
(1658).

Text. 409+ pp., 
Front....

Alchemy. "The Collector's Series in Science"

Post, James Nathan. 64 KEYS: An Introductory Guide to the I CHING. Esoteric Publications. 1978. Research. 54+ pp., 
Ills.

I Ching. -

Postel) Bouwsma, 
William J.

CONCORDIA MUNDI: The Career and Thought of 
GUILLAUME POSTEL (1510-1581).

Harvard University Press. 1957. Research. 328+ pp. Miscellanea. -

Po-tuan, Chang. With 
a Concise 
Commentary by Liu I-
ming.

UNDERSTANDING REALITY. A Taoist Alchemical 
Classic.

University of Hawaii 
Press.

1987. Text. 203+ pp. Alchemy. -

Powell, Neil. ALCHEMY, THE ANCIENT SCIENCE. Doubleday & Co., Inc. 1976. Research. 144 pp., 
Ills.

Alchemy. A New Library of the Supernatural.



Powys) Krissdottir, 
Morine.

JOHN COWPER POWYS AND THE MAGICAL 
QUEST.

Macdonald General 
Books.

1980. Research. 218+ pp. Alchemy. -

Principe, Lawrence M.
& Lloyd DeWitt.

TRANSMUTATIONS: ALCHEMY IN ART. Chemical Heritage 
Foundation.

2002. Mostly 
illustrations
with 
comments; 
Research.

40+ pp., 
Ills.

Alchemy. Selected Works from the Eddleman
and Fisher Collections.

Pritchard, Alan. ALCHEMY. A bibliography of English-language writings. Routledge & Kegan Paul 
jointly with The Library 
Association.

1980. Bibliograph
y.

439 pp. Alchemy. -

Proskauer, Curt 
(Prepared by).

CIBA SYMPOSIA Volumes I-X April 1939-June 1949. 
INDEX. Names, Subjects and Illustrations. Complete 
contents.

Ciba Pharmaceutical 
Products, Inc.

1949. Indexes. 140 pp. Alchemy. -

Puli, Ali. THE CENTRE OF NATURE CONCENTRATED or The 
Regenerated Salt of Nature commonly called THE 
PHILOSOPHER'S STONE.

The Alchemical Press. 1988. Text. 28 pp. Alchemy. -

Puli, Ali. Englished 
[with Introduction] by 
J. W. Hamilton-Jones.

THE EPISTLES OF ALI PULI (circa 1700 AD). John M. Watkins. 1951 Text. 159+ pp. Alchemy. [Stuart & Watkins Series]. 450 
copies of which 250 are not for 
sale.

Pythagoras) Cameron, 
Alister.

THE PYTHAGOREAN BACKGROUND OF THE 
THEORY OF RECOLLECTION.

George Banta Publishing 
Co.

1938. Research. 101+ pp. Miscellanea. -

Pythagoras) d'Olivet, 
Fabre.

THE GOLDEN VERSES OF PYTHAGORAS. Explained
and Translated into French and Preceded by a Discourse 
upon the Essence and form of Poetry Among the Principal
People of the Earth.

G. P. Putnam's Sons. 1925. Text & 
Research.

278+ pp., 
Front.

Miscellanea. -

Pythagoras) Heninger, 
S. K., Jr.

TOUCHES OF SWEET HARMONY. Pythagorean 
Cosmology and Renaissance Poetics.

The Huntington Library. 1974. Research. 446+ pp., 
Ills.

Harmony. -

Pythagoras) Taylor, 
ThomaS. Introductory 
Essay by Manly Hall.

THE THEORETIC ARITHMETIC OF THE 
PYTHAGOREANS.

The Phoenix Press. 1934. Text. 248+ pp., 
Ills.

Harmony. -

Pythagoras) Various 
Authors. Edited by 
Jocelyn Godwin.

THE HARMONY OF THE SPHERES. A Sourcebook of 
the Pythagorean Tradition in Music.

Inner Traditions 
International.

1993. Text. 495+ pp., 
Ills.

Harmony. -



Pythagoras). Various 
Authors. Compiled 
and Translated by 
Kenneth Sylvan 
Guthrie. Introduced 
and Edited by David 
R. Fideler. With a 
Foreword by Jocelyn 
Godwin.

THE PYTHAGOREAN SOURCEBOOK AND 
LIBRARY. An Anthology of Ancient Writings Which 
Relate to Pythagoras and Pythagorean Philosophy.

Phanes Press. 1987. Text. 361+ pp., 
Ills.

Harmony. -

Rabelais) Masters, G. 
Mallary.

RABELAISIAN DIALECTIC AND THE PLATONIC-
HERMETIC TRADITION.

State University of New 
York Press.

1969. Research. 152+ pp. Alchemy. -

Rabia) El Sakkakini, 
Widad. Introduction 
by Doris Lessing.

FIRST AMONG SUFIS. The Life and Thought of Rabia 
al-Adawiyya, the Woman Saint of Basra.

The Octagon Press. 1982. Research. 85+ pp. Sufism. -

Raleigh, A. S. A Series of Private Lessons In THE SCIENCE OF 
ALCHEMY. A Treatise on the Science of Soul-
Transmutation. (On the cover: SCIENCE OF 
ALCHEMY).

Hermetic Publishing 
Company.

1925. Text with 
Commentar
ies.

172+ pp. Alchemy. Text by Trismegist with 
commentaries. A Course of Private 
Lessons. Limited Edition.

Raleigh, A. S. A Series of Private Lessons In THE SPECULATIVE ART
OF ALCHEMY. A Text Book on the Art of Self-
Regeneration. (On the cover: SPECULATIVE ART OF 
ALCHEMY).

The Hermetic Publishing 
Company.

1926. Text with 
Commentar
ies.

191+ pp. Alchemy. Text by Trismegist with 
commentaries. Limited Edition.

Raleigh, A. S. Hermetic Science of MOTION AND NUMBER. A 
Course of Private Lessons.

The Hermetic Publishing 
Co.

1924. Text. 143 pp. Harmony. -

Raleigh, A. S. OCCULT GEOMETRY. Interprets and Explains Symbols,
Nature's Universal Language. ...

The Hermetic Publishing 
Co.

1932. Text. 80+ pp. Harmony. -\A Course of Private Lessons 
Given to His Personal Pupils.

Raleigh, A. S. OCCULT GEOMETRY. Interprets and Explains Symbols.
Nature's Universal Language. Shows How God 
Geometrizes to Produce the Universe ...

The Hermetic Publishing 
Company.

1932. Text. 80 pp. Harmony. "A Course of Private Lessons 
Given to His Personal Pupils".

Raleigh, A. S. PHILOSOPHIA HERMETICA. A Course of Ten Lessons,
Being An Introduction to "The Philosophy of Alchemy".

Hermetic Publishing 
Company.

1916. Text. 127+ pp. Alchemy. -

Raleigh, A. S. PHILOSOPHY OF ALCHEMY. A Sequel To 
"Philosophia Hermetica".

The Hermetic Publishing 
Company.

1924. Text with 
Commentar
ies.

153+ pp. Alchemy. Text by Trismegist with 
commentaries. A Course of Private 
Lessons.



Raleigh, A. S. SCIENTIFICA HERMETICA. An Introduction to the 
Science of alchemy.

The Sterling Press 
(changed to D. G. Nelson).

1916. Texts with 
Commentar
ies.

113+ pp. Alchemy. Texts by Trismegist w/comment.

Raleigh, A. S. THE HERMETIC ART. An Introduction to the Art of 
Alchemy.

The Hermetic Publishing 
Company.

1919. Texts with 
Commentar
ies.

142 pp., 
Front.

Alchemy. Texts by Trismegist w/comment.

Read, John. FROM ALCHEMY TO CHEMISTRY. Dover Publications, Inc. 1995. Research. 206+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Read, John. HUMOUR AND HUMANISM IN CHEMISTRY. G. Bell and Sons Ltd. 1947. Research. 388+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Read, John. PRELUDE TO CHEMISTRY. An Outline of Alchemy, Its
Literature and Relationships.

The Macmillan Company. 1937. Research. 326+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Read, John. THE ALCHEMIST In Life, Literature and Art. Thomas Nelson & sons 
Ltd.

1947. Research. 100+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Read, John. THROUGH ALCHEMY TO CHEMISTRY. A Procession 
of Ideas & Personalities.

G. Bell & Sons, Ltd. 1961. Research. 206+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Redgrove, H. Stanley. BYGONE BELIEFS. Being a Series of Excursions in the 
Byways of Thought.

William rider & son., Ltd. 1920. Research. 205+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Redgrove, H. Stanley. 
New foreword by 
Leslie Shepard.

ALCHEMY: Ancient and Modern. University Books Inc. 1969 
(1922).

Research. 144+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Redgrove, H. Stanley. 
New Foreword by 
Leslie Shepard.

MAGIC AND MYSTICISM. Studies in Bygone Beliefs. University Books. 1971. Research. 205+ pp., 
Ills.

Alchemy. Originally published as BYGONE 
BELIEFS.

Regardie, Israel. A GARDEN OF POMEGRANATES. An Outline of the 
Qabalah.

Llewellyn Publications. 1970. Research. 160+ pp., 
Ills.

Kabbalah. -

Regardie, Israel. THE GOLDEN DAWN. An Account of the Teachings, 
Rites and Ceremonies of the Order of the Golden Dawn. 
Four Volumes (in two books).

Llewellyn Publications. 1971. Text. 668+ pp., 
Ills.

Alchemy. Fourth Edition, Revised, Corrected 
and Enlarged.

Regardie, Israel. THE PHILOSOPHER'S STONE. A Modern Comparative 
Approach to Alchemy from the Psychological and 

Llewellyn Publications. 1970. Text. 204+ pp., Alchemy. -



Magical Points of View. Ills.

Reuchlin, Johann. 
Intro by G. Lloyd 
Jones.

ON THE ART OF THE KABBALAH ("De Arte 
Cabalistica").

Abaris Books. 1983 
(1516).

Text. 380 pp., 
Ills.

Kabbalah. -

Reyner, J. H. THE DIARY OF A MODERN ALCHEMIST. Neville Spearman. 1974. Text. 155 pp., 
Ills.

Alchemy. -

Richmond, Olney H. THE MYSTIC TEST BOOK or the Magic of the Cards. Arline L. Richmond. 1946. Text. 339+ pp., 
Ills.

Tarot. -

Ripley, George. THE COMPOUND OF ALCHEMY. Walter J. Johnson, Inc. / 
Theatrum Orbis Terrarum, 
Ltd.

1977 
(1591).

Facsimile 
Reprint.

N/Pag., 
Ills.

Alchemy. -

Ripley, George. 
Translated into 
English and Now 
Revised and Newly 
Claused, by William 
salmon and Jefferson 
Davis Holmes.

MEDULLA ALCHYMIAE. The Marrow of Alchemy. 
(On the cover: THE MARROW OF ALCHEMY).

The Alchemical Press. 1994 
(1476).

Text. 32 pp. Alchemy. -

Roberts, Gareth. THE MIRROR OF ALCHEMY. Alchemical Ideas and 
Images in Manuscripts and books from Antiquity to the 
Seventeenth Century.

University of Toronto 
Press.

1994. Research. 128 pp., 
Ills.

Alchemy. -

Rohmer, Sax. 
Introduction to the 
Causeway Edition by 
Felix Morrow.

THE ROMANCE OF SORCERY. Causeway Books. 1973. Research. 320+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Rola = SEE 
Klossowski de Rola

- - - - - - -

Roob, Alexander. The Hermetic Museum: ALCHEMY & MYSTICISM. Taschen. 1996. Mostly 
illustrations
with 
comments.

711 pp., 
Ills.

Alchemy. 
Harmony.

Including Llull, Dee, Enneagram, 
etc.

Rosenroth, Knorr 
von). Translated by a 
Lover of Philalethes. 

AESCH MEZAREPH or Purifying Fire. A Chymico-
Kabalistic Treatise Collected from The Kabala 
Denudata ...

Occult Research Press. N/d. Text. 60+ pp., 
Ills.

Alchemy. 
Kabbalah. 

"Collectanea Hermetica" Edited by 
W. Wynn Westcott. [Magical 



Preface, Notes and 
Explanations by 
"Sapere Aude".

Harmony. Squares, etc.]

Ruland, Martin, the 
Elder. Translated by A.
E. Waite.

A LEXICON OF ALCHEMY. Samuel Weiser, Inc. 1964 
(1893) 
(1612).

Dictionary. 466+ pp. Alchemy. -

Rumi) Arasteh, A. 
Reza. With Preface by 
Erich Fromm.

RUMI THE PERSIAN, THE SUFI. Routledge & Kegan Paul. 1974. Text. 196+ pp. Sufism. -

Rumi, Jalaludin) 
Aflaki. Translated 
from the Persian and 
presented by Idries 
Shah.

THE HUNDRED TALES OF WISDOM. Life, Teachings 
and Miracles of Jalaludin Rumi ...

The Octagon Press. 1984. Text. 159+ pp. Sufism. From "Munaqib".

Rumi, Jelaludin) 
Eflaki, Shemsuddin 
Ahmed. Preface by 
Idries Shah.

LEGENDS OF THE SUFIS. The Theosophical 
Publishing House Ltd.

1976. Text. 125+ pp., 
Front.

Sufism. -

Saadi of Shiraz. THE ORCHARD: The Bostan of Saadi of Shiraz. (On the 
cover: THE BOSTAN of Saadi).

The Octagon Press. 1998. Text. 224+ pp. Sufism. -

Sadoul, Jacques. ALCHEMISTS AND GOLD. G. P. Putnam's Sons. 1972. Research. 285 pp., 
Ills.

Alchemy. -

Saint Germain) 
Recorded by Mark L. 
Prophet, Elizabeth 
Clare Prophet.

Saint Germain on ALCHEMY. Formulas for Self-
Transformation.

Summit University Press. 1995. Text. 503+ pp., 
Ills.

Alchemy. Book One.STUDIES IN 
ALCHEMY. - Book Two. 
INTERMEDIATE STUDIES IN 
ALCHEMY. - Book Three. A 
TRILOGY ON THE THREEFOLD
FLAME OF LIFE. - Book Four. 
THE ALCHEMY OF THE WORD.

Saint Germain. Intermidiate Studies in ALCHEMY. The Science of Self-
Transformation.

Summit University Press. 1975. Text. 132+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Salmon, William. POLYGRAPHICE: or, The Arts of Drawing ... In Two 
Volumes.

Churchill & Nicholson. 1701. Text. 764+ pp., 
ills.

Alchemy. -



Sandbach, John. ASTROLOGY, ALCHEMY AND THE TAROT. 
Including AANDAR'S JEWELLED GARDEN.

Seek-It Publications. 1982. Research + 
Text?

87+ pp., 
Ills.

Alchemy. Tarot. -

Sapere Aude = SEE 
Westcott, William 
Wynn.

- - - - - - -

Sarton, George. INTRODUCTION TO THE HISTORY OF SCIENCE. 
Volumes I - III in 5 Parts.

The Williams & Wilkins 
Company for Carnegie 
Institution of Washington.

1953 
(1927-
1948)

Research. 4200+ pp. Alchemy. I Ching.
Etc.

On Jabir, Razi, et al. (Carnegie 
Institution of Washington 
publication No. 376)

Sarton, George. SIX WINGS. Men of Science in the Renaissance. Indiana University Press. 1957. Research. 318+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Schneider, Marius; 
Haase, Rudolf; Lauer, 
Hans Erhard. Edited, 
with an Introduction, 
by Joscelyn Godwin.

COSMIC MUSIC. Musical Keys to the Interpretation of 
Reality.

Inner Traditions. 1989. Research 
with Texts.

255 pp., 
Ills.

Harmony. On Kepler, Mozart, Beethoven, etc.

Schneider, Wolfgang. LEXICON ALCHEMISTISCH-PHARMAZEUTISCHER
SYMBOLE.

Verlag Chemie. GMBH. 1962. Dictionary. 140 Pp., 
Ills.

Alchemy. -

Scholem, Gershom. 
Edited by J. Zwi 
Werblowsky.

ORIGINS OF THE KABBALAH. Princeton University 
Press.

1987 
(1962).

Research. 487+ pp. Kabbalah. -

Schroeder, William 
Baron von.Translation 
and Commentary by S.
Basctrom.

INSTRUCTIONS RESPECTING THE ART OF 
TRANSMUTATING AND AMELIORATING THE 
METALS.

R.A.M.S. ? N/d (1694,
1797).

Text. 38 pp. Alchemy. -

Scot, Michael) Brown,
Rev. J. Wood.

En Enquiry into THE LIFE AND LEGEND OF 
MICHAEL SCOT. (On the cover: THE LIFE AND 
LEGEND OF MICHAEL SCOT).

David Douglas. 1897. Research & 
Text.

281+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Scot, Michael) 
Thorndike, Lynn.

MICHAEL SCOT. Thomas Nelson and Sons 
Ltd.

1965. Research & 
Text.

143+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Scot, Reginald. 
Introduced by Hugh 
Ross Williamson.

THE DISCOVERIE OF WITCHCRAFT. Centaur Press. 1964. Text. 400 pp., 
Ills.

Alchemy. -



Scotus, Michael. CURIOUS INVESTIGATION CONCERNING THE 
NATURE OF THE SUN AND MOON, from Michael 
Scotus.

The Alchemical Press. 1984. Text. 16 pp. Alchemy. Alchemical Treatise Series 5.

Seligmann, Kurt. MAGIC SUPERNATURALISM AND RELIGION. Pantheon Books. 1971. Research. 342+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Seligmann, Kurt. THE HISTORY OF MAGIC. Pantheon Books. 1948. Research. 504 pp., 
Ills.

Alchemy. 
Tarot.Kabbalah.

-

Sendivogius = SEE 
Anonymous

A Philosophical Account of NATURE IN GENERAL. - - - - - -

Sendivogius) Szydlo, 
Zbigniew.

WATER WHICH DOES NOT WET HANDS. The 
Alchemy of Michael Sendivogius.

Polish Academy of 
Sciences. Institute for the 
History of Science.

1994. Research. 300+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Sendivogius, Michael. A NEW LIGHT OF ALCHYMIE. Ed. & Commentary by 
J. G. Mead.

J. Mead Publications. 2001. texts. 116 pp., 
Ills.

Alchemy. "Tom Which is Appended 
ALCHYMICAL EXTRACTS 
FROM "OF THE NATURE OF 
THINGS" By Paracelsus & AN 
ALCHYMICAL PARABLE Of 
Edward Kelley & Dr. John Dee.

Sepharial. A MANUAL OF OCCULTISM. Rider & Co. 1972 
(1910).

Text. 356+ pp., 
Ills.

Alchemy. Tarot. 
Kabbalah. 
Harmony.

-

Sepharial. THE BOOK OF CHARMS AND TALISMANS with 
Numerous Diagrams of Talismans, Sigils, and Seals.

David McKay Company. N/d. Text. 90+ pp., 
Ills.

Harmony. 
Kabbalah.

-

Sepharial. THE KABALA OF NUMBERS. The Original source 
Book on Numerology.

David McKay Co. 1945 
(1913).

Text. 387+ pp., 
Ills.

Harmony. 
Kabbalah.

-

Sepharial. THE NUMBERS BOOK. The Science of Numerology. W. Foulsham & Co. 1957. Research. 128 pp., 
Ills.

Harmony. 
Kabbalah.

-

Shah, Amina (Retold 
by) with wood-
engravings by George 
Buday.

ARABIAN FAIRY TALES. Frederick Muller. 1969. Text. 166+ pp., 
Ills.

Sufism. -



Shah, Amina. FOLK TALES OF CENTRAL ASIA. The Octagon Press. 1970. Text. 148 pp. Sufism. -

Shah, Idries 
(Assembled by).

SUFI THOUGHT AND ACTION. The Octagon Press. 1993. Text. 271+ pp. Sufism. -

Shah, Idries (Collected
by).

WORLD TALES. The extraordinary coincidence of 
stories told in all times, in all places.

Harcourt Brace 
Jovanovich.

1979. Text. 259+ pp., 
Ills.

Sufism. -

Shah, Idries and other 
authors. Leonard 
Lewin (Editor).

THE ELEPHANT IN THE DARK And Other Writings on
the Diffusion of Sufi Ideas in the West ...

E. P. Dutton & Co., Inc. 1976. Text. 154+ pp. Sufism. -

Shah, Idries) Collected
by R. Easterling and 
Kamil Hanafy.

EVENINGS WITH IDRIES SHAH. Designist Communications
Ltd.

1984. Text. 40 pp. Sufism. -

Shah, Idries) 
Compiled and Edited 
by Adam Musa.

LETTERS AND LECTURES of Idries Shah. The Octagon Press. 1987. Text. 40 pp. Sufism. -

Shah, Idries) Edited by
L. Lewin.

THE DIFFUSION OF SUFI IDEAS IN THE WEST. An 
Anthology of New Writings by and about Idries Shah.

Keysign Press. 1972. Text. 212 pp. Sufism. Volume I in a Series THE 
TRANSMISSION OF WISDOM.

Shah, Idries. A PERFUMED SCORPION. 'The Way to the Way'. The Octagon Press. 1983. Text. 193+ pp. Sufism. -

Shah, Idries. A VEILED GAZELLE. 'Seeing how to See'. The Octagon Press. 1977. Text. 103 pp. Sufism. -

Shah, Idries. CARAVAN OF DREAMS. The Octagon Press. 1971. Text. 207 pp. Sufism. -

Shah, Idries. LEARNING HOW TO LEARN. Psychology and 
Spirituality in the Sufi way.

The Octagon Press. 1983. Text. 302 pp. Sufism. -

Shah, Idries. NEGLECTED ASPECTS OF SUFI STUDY. 'Beginning 
to Begin'.

The Octagon Press. 1977. Text. 81+ pp. Sufism. On the Nature of Sufi Knowledge.

Shah, Idries. REFLECTIONS. The Octagon Press. 1987. Text. 147 pp. Sufism. -

Shah, Idries. SEEKER AFTER TRUTH. A Handbook. From Tales, 
Discussions and Teachings, Letters and Lectures.

The Octagon Press. 1985. Text. 214+ pp. Sufism. -

Shah, Idries. SPECIAL ILLUMINATION: The Sufi use of Humour. The Octagon Press. 1997. Text. 64 pp. Sufism. -



Shah, Idries. SPECIAL PROBLEMS IN THE STUDY OF SUFI 
IDEAS.

Society for the 
Understanding of the 
Foundation of Ideas.

1968. Text. 40 pp. Sufism. -

Shah, Idries. TALES OF THE DERVISHES. Teaching-stories of the 
Sufi Masters over the past thousand years.

The Octagon Press. 1982. Text. 222 pp. Sufism. -

Shah, Idries. THE BOOK OF THE BOOK. The Octagon Press. 1969. Text. ? Sufism. -

Shah, Idries. THE COMMANDING SELF. The Octagon Press. 1994. Text. 332+ pp. Sufism. -

Shah, Idries. THE DERMIS PROBE. Jonathan Cape. 1970. Text. 191 pp. Sufism. -

Shah, Idries. THE MAGIC MONASTERY. Analogical and Action 
Philosophy of the Middle East and Central Asia.

The Octagon Press. 1984. Text. 208 pp. Sufism. -

Shah, Idries. THE NATIVES ARE RESTLESS. Adventures among the 
English - and Others...

The Octagon Press. 1988. Research. 224 pp. Sufism. 
Miscellanea.

-

Shah, Idries. THE WAY OF THE SUFI. Jonathan Cape. 1968. Text. 288 pp. Sufism. -

Shah, Idries. THINKERS OF THE EAST. Studies in Experientialism. Jonathan Cape. 1971. Text. 198 pp. Sufism. -

Shah, Idries. WISDOM OF THE IDIOTS. The Octagon Press. 1969. Text. 143 pp. Sufism. Signed.

Shah, Idries. WISDOM OF THE IDIOTS. The Octagon Press. 1971. Text. 192 pp. Sufism. -

Shah, Idries. Drawings
by Richard Williams 
and Errol le Cain.

THE PLEASANTRIES OF THE INCREDIBLE MULLA 
NASRUDIN.

Jonathan Cape. 1968. Text. 220 pp. Sufism. -

Shah, Idries. Drawings
by Richard Williams 
and Richard Purdum.

THE SUBTLETIES OF THE INIMITABLE MULLA 
NASRUDIN.

E. P. Dutton & Co., Inc. 1973. Text. 174+ 
pp.,Ills.

Sufism. -

Shah, Idries. Drawings
by Richard Williams.

THE EXPLOITS OF THE INCOMPARABLE MULLA 
NASRUDIN.

E. P. Dutton & Co., Inc. 1972. Text. 158+ 
pp.,Ills.

Sufism. -

Shah, Idries. 
Illustrated by Ingrid 
Rodriguez.

THE LION WHO SAW HIMSELF IN THE WATER. Hoopoe Books. 2001. Children's. N/Pag., 
Ills.

Sufism. -



Shah, Idries. 
Illustrated by Julie 
Freeman.

THE MAGIC HORSE. Hoopoe Books. 2001. Children's. 34+ pp., 
ills.

Sufism. -

Shah, Idries. 
Illustrated by Rose 
Mary Santiago.

THE FARMER'S WIFE. Hoopoe Books. 2003. Children's. N/Pag., 
Ills.

Sufism. -

Shah, Sayed Idries. 
Foreword by Dr. Louis
Marin.

ORIENTAL MAGIC. Philosophical Library. 1957. Research. 206+ pp., 
Ills.

Alchemy. 
Miscellanea.

-

Shah, Sirdar Ikbal Ali. OCCULTISM. Its Theory and Practice. Castle Books. N/d. Research. 231 pp., 
Ills.

HBDJ. DJ VG-. -

Shah, The Sayed 
Idries.

DESTINATION MECCA. rider. 1957. Text. 192 pp., 
Ills.

Sufism. -

Shahn, Ben (Drawings
by).

THE ALPHABET OF CREATION. An ancient legend 
from the Zohar.

A Division of Random 
House.

1954. Text with 
drawings 
and 
Calligraphy.

N/Pag. Kabbalah. -

Shakespeare - 
Hitchcock, Ethan 
Allen) Author of ...

REMARKS ON THE SONNETS OF SHAKESPEARE; 
With the Sonnets. Showing that They Belong to the 
Hermetic Class of Writings...

James Miller. 1865. Text. 258+ pp. Alchemy. -

Shakespeare) Clark, 
Cumberland.

SHAKESPEARE AND SCIENCE. Cornish Brothers. 1929. Research. 262 pp. Alchemy. -

Shakespeare) Yates, 
Frances A.

SHAKESPEARE'S LAST PLAYS: A New Approach. Routledge & Kegan Paul. 1975. Research. 140+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Shantideva) Gyatso, 
Geshe Kelsang.

MEANINGFUL TO BEHOLD. A Commentary to 
Shantideva's GUIDE TO THE BODHISATTVA'S WAY 
OF LIFE.

Tharpa Publications. 1989. Commentar
ies.

428+ pp., 
Ill.

Miscellanea. -

Shantideva, Acharya. A GUIDE TO THE BODHISATTVA'S WAY OF LIFE. Library of Tibetan Works 
& Archives.

1988. Text. 212 pp. Miscellanea. -

Shelley, William Scott. THE ELIXIR. An Alchemical Study of the Ergot 
Mushrooms.

Cross Cultural 
Publications, Inc.

1995. Research. 282+ pp. Alchemy. -



Shumaker, Wayne. RENAISSANCE CURIOSA. Medieval & Renaissance 
Texts & Studies.

1982. Reseach. 207+ pp., 
ills.

Miscellanea. John Dee's Conversation with 
Angels. - Girolamo Cardano's 
Horoscope of Christ. - Johannes 
Trithemius and Cryptography. - 
George Dalgarno's Universal 
Language.

Shumaker, Wayne. THE OCCULT SCIENCES IN THE RENAISSANCE. A 
Study in Intellectual Patterns.

University of California 
Press.

1973. Research. 284+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Siggel, Alfred. KATALOG DER ARABISCHEN ALCHEMISTISCHEN 
HANDSCHRIFTEN DEUTSCHLANDS.

Akademie Verlag. 1956. Bibliograph
y.

59+ pp. Alchemy. Dresden, Gottingen, Leipzig and 
Munchen.

Siggel, Alfred. KATALOG DER ARABISCHEN ALCHEMISTISCHEN 
HANDSCHRIFTEN DEUTSCHLANDS.

Akademie Verlag. 1950. Bibliograph
y.

118 pp. Alchemy. Ehemals Herzoglichen Bibliothek 
zu Gotha.

Siggel, Alfred. KATALOG DER ARABISCHEN ALCHEMISTISCHEN 
HANDSCHRIFTEN DEUTSCHLANDS.

Akademie Verlag. 1949. Bibliograph
y.

114 pp. Alchemy. (Fruher Staatsbibliothek Berlin)

Silberer, Herbert. HIDDEN SYMBOLISM OF ALCHEMY AND THE 
OCCULT ARTS.

dover Publications, Inc. 1971 
(1917).

Research. 449+ pp., 
Ills.

Alchemy. Formerly titled: Problems of 
Mysticism and Its Symbolism.

Silberer, Herbert. PROBLEMS OF MYSTICISM AND ITS SYMBOLISM. Moffat, Yard and Co. 1917. Research. 451+ pp. Alchemy. -

Singer, Charles. FROM MAGIC TO SCIENCE. Essays on the Scientific 
Twilight.

Ernst Benn Ltd. 1928. Research. 253+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Singer, Dorothea 
Waley.

CATALOGUE OF LATIN AND VERNACULAR 
ALCHEMICAL MANUSCRIPTS in Great Britain and 
Ireland Dating from Before the XVI Century. Volumes 1, 
2, 3.

Maurice Lamertin. 1928-
1931.

Bibliograph
y.

1179+ pp. Alchemy. -

Sivin, Nathan. 
Foreword by I. 
Bernard Cohen.

CHINESE ALCHEMY: PRELIMINARY STUDIES. Harvard University Press. 1968. Research. 338+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Skinner, J. Ralston. 
New Hebrew and 
numerical index, and 
Skinner bibliography 
by John H. Drais.

Key to the Hebrew-Egyptian Mystery in THE SOURCE 
OF MEASURES Originating the British Inch and the 
Ancient Cubit. By Which Was Built the Great Pyramid of 
Egypt and the Temple of Solomon ...

Wizardz Bookshelf. 1982 
(1875).

Text. Mixed 
pagination
.

Harmony. "Secret Doctrine Reference Series".



Smith, E. Leister. OCCULT CHEMISTRY EVALUATED. The Theosophical 
Publishing House.

1982. Research. 106+ pp., 
Ills.

Elements. 
Alchemy.

-

Smith, E. Lester, V. 
Wallace Slater, and 
Gerard Reilly.

THE FIELD OF OCCULT CHEMISTRY. Theosophical Publishing 
House.

1934. Text. 62+ pp., 
Ills.

Elements. 
Alchemy.

-

Smith, Pamela H. THE BUSINESS OF ALCHEMY. Science and Culture in 
the Holy Roman Empire.

Princeton University 
Press.

1994. Research. 308+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Sopa, Geshe Lhundub,
Roger Jackson, John 
Newman. With a 
Foreword by His 
Holiness the Dalai 
Lama. Edited by Beth 
Simon.

THE WHEEL OF TIME. The Kalachakra In Context. Snow Lion Publications. 1991. Text. 158+ pp. Miscellanea. -

South, Thomas. THE ENIGMA OF ALCHEMY. The Alchemical Press. 1984. Text. N/Pag. Alchemy. -

Spiegelberg, Frederic. ALCHEMY AS THE WAY OF SALVATION. Stanford University 
California.

1945. Text. 46+ pp., 
ills.

Alchemy. -

St. Germain, the 
Comte de. With 
Introductory Material 
and Commentary by 
Manly Hall.

A Parallel French and English Text of THE MOST HOLY 
TRINOSOPHIA. (On the cover: THE MOST HOLY 
TRINOSOPHIA).

The Phoenix Press. 1933. Text. 
(French & 
English).

116+ pp., 
Ills.

Alchemy. LA TRES SAINTE 
TRINOSOPHIE.

St. Germain, the 
Comte de. With 
Introductory Material 
and Commentary by 
Manly Hall.

THE MOST HOLY TRINOSOPHIA. The Phoenix Press. 1963. Text & 
Facsimile.

Mixed 
pagin., 
Ills.

Alchemy. -

Starkey) Newman, 
William R.

GEHENNICAL FIRE. The Lives of George Starkey, an 
American Alchemist in the Scientific Revolution.

Harvard University Press. 1994. Research, 
Text.

348+ pp., 
Ills.

Alchemy. Including Robert Boyle's "Excuses 
of Philaletha".

Stein, Walter 
Johannes.

THE DEATH OF MERLIN. Arthurian Myth and 
Alchemy.

Floris Books. 1989. Research. 240 pp., 
Ills.

Alchemy. -

Stein, Walter 
Johannes.

THE NINTH CENTURY. World History in the Light of 
the Holy Grail.

Temple Lodge Press. 1991. Research. 359+ pp., 
Ills.

Alchemy. -



Stewart, R. J. MUCIC POWER HARMONY. A Workbook of Music and
Inner Forces.

Blandford. 1990. Research. 192 pp., 
ills.

Harmony. -

Stillman, John 
Maxson.

THE STORY OF ALCHEMY AND EARLY 
CHEMISTRY. (The Story of Early Chemistry).

Dover Publications, Inc. 1960 
(1924).

Research. 566+ pp. Alchemy. -

Stirling, William. 
Foreword by John 
Michell. Preface by R.
B. Cunninghame 
Graham.

THE CANON. An Exposition of the Pagan Mystery 
Perpetuated in the Cabala as the Rule of All Arts.

The Garnstone Press Ltd 
in association with The 
Research Into Lost 
Knowledge Organisation.

1974 
(1897).

Research. 403+ pp., 
Ills.

Harmony. 
Kabbalah.

-

Stolcius, Daniel. 
Edited with a 
Commentary by Adam
McLean.

THE HERMETIC GARDEN OF DANIEL STOLCIUS. Magnum Opus Hermetic 
Sourceworks.

1980. Text. 169+ pp., 
Ills.

Alchemy. Series "Magnum Opus" No. 5. 250 
copies.

Stoltzenberg, M. 
Daniel Stolzius von.

THE LITTLE MYSTIC-MAGIC PICTURE BOOK. For 
the industriously practicing Abecedarian of the Fraternity 
of the Rose Cross.

The Aries Press George 
Engelke.

1937 
(1624).

Text. 231 pp., 
Ills.

Alchemy. "The Chemical Pleasure-Garden".

Suares, Carlo. THE CIPHER OF GENESIS. The Original Code of the 
Qabala as Applied to the Scriptures.

Stuart & Watkins. 1970. Research. 231 pp. Kabbalah. -

Suares, Carlo. THE SONG OF SONGS. The Canonical SONG OF 
SOLOMON deciphered according to the original CODE 
OF THE QABALA.

Shambala. 1972. Text with 
Commentar
ies.

161 pp. Kabbalah. -

Sutcliffe, G. E. STUDIES IN OCCULT CHEMISTRY AND PHYSICS. 
Volume I.

Theosophical Publishing 
House.

1923. Text. 200+ pp. Elements. 
Alchemy.

-

Swedenborg) 
Anonymous 
(Hitchcock, Ethan 
Allen)

SWEDENBORG, A Hermetic Philosopher. James Miller. 1865. Text. 352+ pp. Alchemy. Sequel to REMARKS ON 
ALCHEMY AND THE 
ALCHEMISTS.

Swedenborg, 
Emmanuel.

Some Specimens of a Work on the PRINCIPLES OF 
CHEMISTRY, With Other Treatises. (On the cover: 
PRINCIPLES OF CHEMISTRY).

Swedenborg Scientific 
Association.

1976 
(1847).

Text. 253+ pp., 
Ills.

Elements. 
Alchemy.

300 copies.

Szepes, Maria. THE RED LION. The Elixir of Eternal Life. An 
Alchemisrt Novel.

Horus Publishing, Inc. 1997. Novel. 377+ pp. Alchemy. -



Szulakowska, Urszula. THE ALCHEMY OF LIGHT. Geometry and Optics in 
Late Renaissance Alchemical Illustration.

Brill. 2000. Research. 246+ pp., 
Ills.

Alchemy. Paracelsus, Dee, Khunrath, Maier, 
Fludd, etc.

Taylor, F. Sherwood. THE ALCHEMISTS. Ayer Company, 
Publishers, Inc.

1992 
(1949).

Research. 246+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Taylor, Isaac. THE ALPHABET. An Account of the Origin and 
Development of Letters. In Two Volumes.

Kegan, Paul, Trench & Co. 1883. Research. 756+ pp., 
Ills.

Miscellanea. Volume I - Semitic Alphabets. 
Volume II - Aryan Alphabets.

Testi, Gino. 
Introduzione di 
Stefano Andreani.

DIZIONARIO DI ALCHIMIA E DI CHIMICA 
ANTIQUARIA. - PARACELSO.

Edizioni Mediterranee. 1985. Dictionary. 
- Research. 
(In Italian).

301+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

The Editors of Time-
Life Books.

SECRETS OF THE ALCHEMISTS. Time-Life Books. 1990. Research. 144 pp., 
Ills.

Alchemy. "Mysteries of the Unknown" 
Series.

Therion, The Master 
(Aleister Crowley).

MAGICK in Theory and Practice. Castle Books. 1991. Text. 436+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Thompson, C. J. S. ALCHEMICAL SYMBOLS AND SECRET 
ALPHABETS.

The Alchemical Press. 1991. Research. 15+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Thompson, C. J. S. THE LURE AND ROMANCE OF ALCHEMY. Bell Publishing Co. 1990. Research. 249+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Thompson, Charles J. ALCHEMY. Source of Chemistry and Medicine. Sentry Press. 1974 
(1897).

Research. 335+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Thorndike, Lynn. A HISTORY OF MAGIC AND EXPERIMENTAL 
SCIENCE During the First Thirteen Centuries of Our Era.
Volume I.

Columbia University 
Press.

c. 1923. Research. 835+ pp. Alchemy. Vol. I only.

Thoth-the-Atlantean) 
Translated by Doreal.

THE EMERALD TABLETS OF THOTH-THE-
ATLANTEAN.

Brotherhood of the White 
Temple.

1939. Text. 71 pp. Miscellanea. "A Literal Translation of One of the
Most Ancient and Secret of the 
Great Works of the Ancient 
Wisdom". Mimeographed.

Three Initiates. THE KYBALION. A Study of the Hermetic Philosophy 
of Ancient Egypt and Greece.

The Yogi Publication 
Society. Masonic Temple.

1940? 
(1912).

Text. 223+ pp. Alchemy. -

Touchkoff, Svetlana 
Alexandrovna.

RUSSIAN GIPSY FORTUNE TELLING CARDS. HarperCollins. 1992. Book with 
cards.

182 pp., 
Ills.

Tarot. -



Townley, Kevin. THE CUBE OF SPACE. Container of Creation. Archive Press / Editions 
Le Chaos.

1993. Research. 271+ pp., 
Ills.

Alchemy. 
Harmony. 
Kabbalah. Tarot.

Signed.

Trinick, John. 
Prefaced by Letters 
from the late Dr. C. G.
Jung and Frau Aniela 
Jaffe.

THE FIRE-TRIED STONE. (Signum Atque Signatum). 
An Enquiry into the Development of a Symbol.

Wordens of Cornwall Ltd 
and Vincent Stuart and 
John M. Watkins Ltd.

1967. Research. 138 pp., 
Ills.

Alchemy. -

Trismosin, Solomon 
(Adept and Teacher of 
Paracelsus). With 
Introduction, 
Elucidation of the 
Paintings, aiding the 
Interpretation of their 
Occult meaning, 
Trismosin's 
Autobiographical 
Account of his Travels
in Search of the 
Philosopher's Stone... 
by J. K.

SPLENDOR SOLIS. Alchemical Treatises ... Including 22
Allegorical Pictures Reproduced from the Original 
Paintings in the Unique Manuscript on Vellum, dated 
1582, in the British Museum.

Kegan Paul, Trench, 
Trubner & Co., Ltd.

N/d 
(1582).

Text. 104 pp., 
Ills.

Alchemy. With ... A SUMMARY OF HIS 
ALCHEMICAL PROCESSES 
CALLED "THE RED LION"...

Trismosin, Solomon, 
Master to Paracelsus.

THE GOLDEN FLEECE OR The Flower of Treasures... RAMS. 1982. Text. 85 pp., 
Ills.

Alchemy. Bound together with "Theoricus 
Degree"

Trismosin, Solomon. 
Translated by Joselyn 
Godwin. Introduction 
and Commentary by 
Adam McLean.

SPLENDOR SOLIS. Phanes Press. 1991. Text. 121+ pp., 
Ills.

Alchemy. Magnum Opus Hermetic 
Sourceworks # 8.

Trungpa, Chogyam. JOURNEY WITHOUT GOAL. The Tantric Wisdom of 
the Buddha.

Shambala. 1985. Text. 150+ pp., 
Ills.

Miscellanea. Dharma Ocean Series.

Trungpa, Chogyam. 
Edited by Carolyn 
Rose Gimian.

SHAMBALA. The Sacred Path of the Warrior. Shambala. 1988. Text. 202+ pp., 
Ills.

Miscellanea. -

Trungpa, Chogyam. 
Edited by John Baker 
and Marvin Casper.

CUTTING THROUGH SPIRITUAL MATERIALISM. Shambala. 1973. Text. 250+ pp., 
Ills.

Miscellanea. The Clear Light Series.



Turner, Robert. 
Foreword by Colin 
Wilson. With 
contributory material 
by Patricia Shore 
Turner and Robin E. 
Cousins.

ELIZABETHAN MAGIC. The Art and the Magus. Element Books Ltd. 1989. Research 
with Texts.

190+ pp., 
Ills.

Miscellanea. dee, Kelly, Fludd, et al.

Umail, Muhammad 
bin. Editions of the 
Text by M. Turab 'Ali. 
Excursus on the 
Writings and Date of 
Ibn Umail ... by H. E. 
Stapleton, and M. 
Hidayat Husain.

THREE ARABIC TREATISES ON ALCHEMY BY 
MUHAMMAD BIN UMAIL (10th Century A.D.)

Asiatic Society of Bengal. 1933. Arabic & 
Latin Texts.
Research in 
English.

213 pp., 
Ills.

Alchemy. Memoirs of the Asiatic Society of 
Bengal Vol. XII, No. 1, pp. 1-213.

Uyldert, Mellie. MENTAL MAGIC. The Hidden Secrets of The Mineral 
World.

Turnstone Press Ltd. 1980. Research. 160 pp., 
Ills.

Alchemy. "The Esoteric Properties and Uses 
of Metals".

Valentine, Basil. With 
Annotations of 
Thoedore Kirkringius 
(1678). [Edited by] L. 
G. Kelly.

BASIL VALENTINE HIS TRIUMPHANT CHARIOT 
OF ANTIMONY.

Garland Publishing, Inc. 1990. Text. 189+ pp., 
Ills.

Alchemy. Series "English Renaissance 
Hermeticism" Volume 2. Series 
edited by Stanton J. Linden.

Valentinus, Basilius. Basilius Valentinus LAST WILL AND TESTAMENT. @ 
vols.

R.A.M.S. 1978. Text. 416 pp. Alchemy. -

Valentinus, Basilius. 
With the Commentary 
of Theodore 
Kerckringius.

THE TRIUMPHAL CHARION OF ANTIMONY. Vincent Stuart Ltd. 1962 
(1894) 
(1685).

Text. 204+ pp., 
Ills.

Alchemy. [Stuart & Watkins Series]. 500 
copies.

Various Authors 
(Ptolemy, Copernicus, 
Kepler).

THE ALMAGEST, By Ptolemy. - ON THE 
REVOLUTIONS OF THE HEAVENLY SPHERES, by 
Nicolaus Copernicus. - EPITOME OF COPERNICAN 
ASTRONOMY: IV. and V. THE HARMONIES OF THE 
WORLD: V, by Johannes Kepler.

Encyclopaedia Britannica, 
Inc.

1952. Texts. 1085 pp., 
Ills.

Harmony. "Great Books of the Western 
World" 16.

Various Authors) 
Ashmole, Elias. 
Preface by C. H. 
Josten.

THEATRUM CHEMICUM BRITANNICUM. Georg Olms. 1968. Facsimile 
Reprint.

486+ pp., 
Ills.

Alchemy. Norton, Ripley, Chaucer, Dastin, 
Carpenter, Andrewes, Charnock, 
Bloomefield, Kelley, Dee, 
Robinson, Gower, Lydgate, 



Redman, et al.

Various Authors) 
Bonelli, M. L. Righini 
and William R. Shea 
Editors.

REASON, EXPERIMENT, AND MYSTICISM In the 
Scientific Revolution.

Science History 
Publications.

1975. Research. 320+ pp, 
Ills.

Alchemy. On Fludd, Helmont, Galileo, 
Newton, etc.

Various Authors) Cory,
Isaac Preston.

ANCIENT FRAGMENTS of the Phoenician, 
Chaldaean ... Writers; with an Introductory Dissertation: 
and the Inquiry into the Philosophy and Trinity of the 
Ancients.

Wizards Bookshelf. 1975. Text. 366+ pp. Alchemy. Ets. -Secret Doctrine Reference Series.

Various Authors) 
Davis, Tenney L. 
(Editor-in-Chief)

CHYMIA. Annual Studies in the History of Chemistry. 
Vol. 1.

University of Pennsylvania
Press.

1948. Research. 190+ pp., 
Ills.

Alchemy. Edgar F. Smith Memorial 
Collection.

Various Authors) 
Davis, Tenney L. 
(Editor-in-Chief)

CHYMIA. Annual Studies in the History of Chemistry. 
Vol. 2.

University of Pennsylvania
Press.

1949. Research. 143+ pp., 
Ills.

Alchemy. 
elements.

Edgar F. Smith Memorial 
Collection.

Various Authors) 
Debus, Allen G. and 
Michael T. Walton 
Editors.

READING THE BOOK OF NATURE. The Other side of 
the Scientific Revolution.

Sixteenth Century Journal 
Publishers, Inc.

1998. Research. 280+ pp., 
Ills.

Alchemy. 
Elements.

-

Various Authors) 
Edited by Roshdi 
Rashed in 
collaboration with 
Regis Morelon.

ENCYCLOPEDIA OF THE HISTORY OF ARABIC 
SCIENCE. Volume 1. Astronomy - Theoretical and 
Applied.

Routledge. 1996. Research. 330+ pp., 
Ills.

Harmony. -

Various Authors) 
Edited by Roshdi 
Rashed in 
collaboration with 
Regis Morelon.

ENCYCLOPEDIA OF THE HISTORY OF ARABIC 
SCIENCE. Volume 2. Mathematics and the Physical 
Sciences.

Routledge. 1996. Research. 420+ pp., 
Ills.

Harmony. -

Various Authors) 
Edited by Roshdi 
Rashed in 
collaboration with 
Regis Morelon.

ENCYCLOPEDIA OF THE HISTORY OF ARABIC 
SCIENCE. Volume 3. Technology, Alchemy and Life 
Sciences.

Routledge. 1996. Research. 355+ pp., 
Ills.

Alchemy. 
Harmony.

-



Various Authors) 
Leicester, Henry M. 
(Editor-in-Chief)

CHYMIA. Annual Studies in the History of Chemistry. 
Vol. 10.

University of Pennsylvania
Press.

1965. Research. 258 pp., 
Ills.

Alchemy. 
Elements.

Edgar F. Smith Memorial 
Collection.

Various Authors) 
Leicester, Henry M. 
(Editor-in-Chief)

CHYMIA. Annual Studies in the History of Chemistry. 
Vol. 11.

University of Pennsylvania
Press.

1966. Research. 208 pp., 
Ills.

Alchemy. 
Elements.

Edgar F. Smith Memorial 
Collection.

Various Authors) 
Leicester, Henry M. 
(Editor-in-Chief)

CHYMIA. Annual Studies in the History of Chemistry. 
Vol. 3.

University of Pennsylvania
Press.

1950. Research. 250+ pp., 
Ills.

Alchemy. 
Elements.

Edgar F. Smith Memorial 
Collection.

Various Authors) 
Leicester, Henry M. 
(Editor-in-Chief)

CHYMIA. Annual Studies in the History of Chemistry. 
Vol. 4.

University of Pennsylvania
Press.

1953. Research. 217+ pp., 
Ills.

Alchemy. 
Elements.

Edgar F. Smith Memorial 
Collection.

Various Authors) 
Leicester, Henry M. 
(Editor-in-Chief)

CHYMIA. Annual Studies in the History of Chemistry. 
Vol. 7.

University of Pennsylvania
Press.

1961. Research. 152 pp., 
Ills.

Alchemy. 
Elements.

Edgar F. Smith Memorial 
Collection.

Various Authors) 
Leicester, Henry M. 
(Editor-in-Chief)

CHYMIA. Annual Studies in the History of Chemistry. 
Vol. 8.

University of Pennsylvania
Press.

1962. Research. 185 pp., 
Ills.

Alchemy. 
Elements.

Edgar F. Smith Memorial 
Collection.

Various Authors) 
Leicester, Henry M. 
(Editor-in-Chief)

CHYMIA. Annual Studies in the History of Chemistry. 
Vol. 9.

University of Pennsylvania
Press.

1964. Research. 221 pp., 
Ills.

Alchemy. 
Elements.

Edgar F. Smith Memorial 
Collection.

Various Authors) 
Mead, G. R. S. 
Introduction by 
Kenneth Rexroth.

FRAGMENTS OF A FAITH FORGOTTEN. The 
Gnostics: A Contribution to the Study of the Origins of 
Christianity.

University Books. 1960. Texts. 633+ pp., 
Decor.

Alchemy. Gnostic Texts.

Various Authors) 
Sullivan, Lawrence E. 
(Edited by). Editor in 
Chief Mircea Eliade.

HIDDEN TRUTH. Magic, Alchemy, and the Occult. Macmillan Publishing 
Co. / Collier Macmillan 
Publishers.

1989. Research. 284+ pp. Alchemy. Religion, History, and Culture. 
Seections from The Encyclopedia 
of Religion.

Various Authors. ALCHEMICAL POETRY 1575-1700. From Previously 
Unpublished Manuscripts.

Garland Publishing, Inc. 1995. Text. 647+ pp., 
Ills.

Alchemy. Series "English Renaissance 
Hermeticism" Volume 5. Series 
edited by Stanton J. Linden.

Various Authors. ANNUAL REPORT OF THE BOARD OF REGENTS Government Printing 1898. Research. 686+ pp., Alchemy. Bolton.



OF THE SMITHSONIAN INSTITUTE... To July, 1897. Office. Ills.

Various Authors. AURIFONTINA CHYMICA: or, a Collection of Fourteen
Small Treatises Concerning the First Matter of 
Philosophers ...

R.A.M.S. 1981 
(1680).

Text. 83 pp. Alchemy. -

Various Authors. COLLECTANEA CHEMICA: Being Certain Select 
Treatises on Alchemy and Hermetic Medicine.

Vincent Stuart Ltd. 1963 
(1893).

Text. 160+ pp.. Alchemy. [Stuart & Watkins Series]. 500 
copies. EirenaeusPhilalethes, 
George Starkey, Dr. Francis 
Antony, Sir George Ripley, 
Anonymous Unknown.

Various Authors. SPIRITUAL DISCIPLINES. Papers from the Eranos 
Yearbooks Vol. 4.

Pantheon Books. 1960. Research. 506+ pp., 
Ills.

Alchemy. Bollingen Series XXX.4.

Various Authors. THE AGE OF CHIVALRY. National Geographic 
Society.

1969. Research. 378 pp., 
Ills.

Alchemy. -

Various Authors. 
Compiled and Edited 
by Paul M. Allen in 
collaboration with 
Carlo Pirtzner.

A CHRISTIAN ROSENKREUTZ ANTHOLOGY. Spiritual Science Library. 1981. Texts and 
Researches.

646+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Various Authors. Ed. 
by Ian F. Baker.

METHODS OF TREATMENT IN ANALYTICAL 
PSYCHOLOGY.

Verlag Adolf Bonz 
GMBH.

1980. Research. 247+ pp., 
Ills.

Alchemy. VII. International congress of the 
International association for 
Analytica Psychology.

Various Authors. 
Edited ... by Duncan 
Greenlees.

THE GOSPEL OF THE GNOSTICS. The Theosophical 
Publishing House.

1958. Text. 333+ pp. Miscellanea. The World Gospel Series. 13.

Various Authors. 
Edited by Allen G. 
Debus.

MEDICINE IN SEVENTEENTH CENTURY 
ENGLAND. A Symposium Held at UCLA in Honor of C. 
D. O'Malley.

University of California 
Press.

1974. Research. 485+ pp., 
Ills.

Alchemy. On Galen, Paracelsus, etc.

Various Authors. 
Edited by Allen G. 
Debus.

SCIENCE, MEDICINE AND SOCIETY IN THE 
RENNAISSANCE. Essays to honor Walter Pagel. In two 
volumes.

science History 
Publications.

1972. Research. 615+ pp., 
ills.

Alchemy. -

Various Authors. 
Edited by Antoine 
Faivre and Jacob 
Needleman. Associate 

MODERN ESOTERIC SPIRITUALITY. Crossroad. 1992. Research. 413+ pp., 
Ills.

Alchemy. 
Kabbalah. 
Gurdjieff.

-



Editor: Karen Voss.

Various Authors. 
Edited by Bernice 
Glatzer Rosenthal.

THE OCCULT IN RUSSIAN AND SOVIET CULTURE. Cornell University Press. 1997. Research. 468+ pp., 
Ills.

Miscellanea. -

Various Authors. 
Edited by Colin 
wilson and Dr. 
Christopher Evans.

THE BOOK OF GREAT MYSTERIES. Dorset Press. 1990. Research. 487+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Various Authors. 
Edited by David R. 
Fideler.

ALEXANDRIA. The Journal of the Western 
Cosmological Traditions. Issue 1.

Phanes Press. 1991. Research. 378+ pp., 
Ills.

Alchemy. 
Harmony.

-

Various Authors. 
Edited by David R. 
Fideler.

ALEXANDRIA. The Journal of the Western 
Cosmological Traditions. Issue 2.

Phanes Press. 1993. Research. 429+ pp., 
Ills.

Alchemy. 
Harmony.

-

Various Authors. 
Edited by David R. 
Fideler.

ALEXANDRIA. The Journal of the Western 
Cosmological Traditions. Issue 3.

Phanes Press. 1995. Research. 486+ pp., 
Ills.

Alchemy. 
Harmony. Tarot.

-

Various Authors. 
Edited by David R. 
Fideler.

ALEXANDRIA. The Journal of the Western 
Cosmological Traditions. Issue 4.

Phanes Press. 1997. Research. 435+ pp., 
Ills.

Harmony. -

Various Authors. 
Edited by David R. 
Fideler.

ALEXANDRIA. The Journal of the Western 
Cosmological Traditions. Issue 5.

Phanes Press. 2000. Research. 471+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Various Authors. 
Edited by Dom 
Anselm Hughes.

EARLY MEDIEVAL MUSIC Up to 1300. ("The New 
Oxford History of Music" Vol. II).

Oxford University Press. 1969. Research. 434+ pp., 
Ills.

Harmony. -

Various Authors. 
Edited by Eduard 
Farber.

GREAT CHEMISTS. In two Volumes. Interscience Publishers. 1961. Research. 1642+ pp.,
ills.

Alchemy. 300 copies. This is copy 99.

Various Authors. 
Edited by Egon 
Wellesz.

ANCIENT AND ORIENTAL MUSIC. ("The New Oxford
History of Music" Vol. I).

Oxford University Press. 1969. Research. 530+ pp., 
Ills.

Harmony. -



Various Authors. 
Edited by Ingrid 
Merkel and Allen G. 
Debus.

HERMETICISM AND THE RENAISSANCE. 
Intellectual History and the Occult in Early Modern 
Europe.

Folger Books. 1988. Research. 438 pp., 
Ills.

Alchemy. On Bruno, Newton, Boehme, etc.

Various Authors. 
Edited by Kees W. 
Bolle.

SECRECY IN RELIGIONS. E. J. Brill. 1987. Research. 164+ pp., 
Ills.

Sufism. 
Miscellanea.

Studies in the history of Religions. 
XLIX.

Various Authors. 
Edited by Maurice 
Crosland.

THE EMERGENCE OF SCIENCE IN WESTERN 
EUROPE.

Science History 
Publications.

1976. Research. 201 pp., 
Ills.

Alchemy. -

Various Authors. 
Edited by Piyo 
Rattansi and Antonio 
Clericuzio.

ALCHEMY AND CHEMISTRY IN THE 16th AND 17th 
CENTURIES.

Kluver Academic 
Publishers.

1994. Research. 208+ pp. Alchemy. Llull. "International Archives of the 
History of Ideas" 140.

Various Authors. 
Edited by Robert E. 
Ornstein.

THE NATURE OF HUMAN CONSCIOUSNESS. A 
Book of Readings.

The Viking Press. 1974. Research & 
Text.

514+ pp., 
Ills.

Sufism. Idries Shah.

Various Authors. 
Edited by Stanton J. 
Linden.

THE ALCHEMY READER. From Hermes Trismegistus 
to Isaac Newton.

Cambridge University 
Press.

2003. Texts. 260+ pp., 
Ills.

Alchemy. From 27 authors.

Various Authors. 
Edited by Stephen A. 
McKnight.

SCIENCE, PSEUDO-SCIENCE, AND UTOPIANISM IN
EARLY MODERN THOUGHT.

University of Missoury 
Press.

1992. Research. 221+ pp., 
Ills.

Alchemy. Allen G. Debus, Betty Jo Teeter 
Dobbs, Stephen A. McKnight, et al.

Various Authors. 
Edited by William R. 
Newman & Anthony 
Grafton.

SECRETS OF NATURE. Astrology and Alchemy in 
Early Modern Europe.

MIT Press. 2001. Research. 443 pp., 
Ills.

Alchemy. On Cardano, Kepler, Galileo, 
Trithemius, Dee, Rosicrucians, 
Forman, etc.

Various Authors. 
Editor and Director: 
Dennis Stilling.

ARTIFEX Volume 10 (Spring 1992). Archaeus Prolect. 1992. Research. 56 pp., 
Ills.

Alchemy. -

Various Authors. 
Editor in Chief 
Charles Coulston 
Gillespie.

DICTIONARY OF SCIENTIFIC BIOGRAPHY. Volume 
I.

Charles Scribner's Sons. 1970. Dictionary. 624+ pp., 
Ills.

Alchemy. Etc. Edited under the auspices of the 
American Council of Learned 
Societies.



Various Authors. 
Editor in Chief 
Charles Coulston 
Gillespie.

DICTIONARY OF SCIENTIFIC BIOGRAPHY. Volume 
II.

Charles Scribner's Sons. 1970. Dictionary. 6284+ pp.,
Ills.

Alchemy. Etc. Edited under the auspices of the 
American Council of Learned 
Societies.

Various Authors. 
Faithfully Collected 
into one Volume with 
Annotations thereon 
by Elias Ashmole, 
Esq. With a new 
Introduction by Allen 
G. Debus.

THEATRUM CHEMICUM BRITANNICUM. Johnson Reprint 
Corporation.

1967 
(1652).

Facsimile 
Reprint.

486+ pp., 
ills.

Alchemy. The sources of science, No. 39.

Various Authors. 
Grossinger, Richard &
Lindy Hough 
(Editors).

IO No. 4. Alchemy Issue. Io Publications. 1973. Text. 284+ pp., 
Ills.

Alchemy. Enlarged Edition.

Various Authors. 
Grossinger, Richard 
(Edited by).

ALCHEMY: PRE-EGYPTIAN LEGACY, MILLENNIAL
PROMISE.

North Atlantic Books. 1979. Text & 
Researches.

253 pp., 
Ills.

Alchemy. IO No. 26.

Various Authors. 
Grossinger, Richard 
(Edited by).

THE ALCHEMICAL TRADITION in the Late Twentieth 
Century.

North Atlantic Books. 1991. Text & 
Researches.

326 pp., 
Ills.

Alchemy. IO No. 31.

Various Authors. 
Introduction by Idries 
Shah.

THE WORLD OF THE SUFI. An anthology of writings 
about Sufis and their work.

The Octagon Press. 1984. Text. 307+ pp. Sufism. -

Various Authors. 
Selected and 
Annotated by Joscelyn
Godwin.

MUSIC, MYSTICISM AND MAGIC. A Sourcebook. Arkana. 1987. Text. 349+ pp., 
Ills.

Harmony. -

Various Authors. 
Transl., etc. by M. 
Gaster. Prolegomenon 
by Haim 
Schwarzbaum.

THE CHRONICLES OF JERAHMEEL; or, The Hebrew 
Bible Historiale. Being a collection of Apocryphal and 
Pseudo-Epigraphical Books Dealing with the History of 
the World from the Creation to the Death of Judas 
Maccabeus.

Ktav Publishing House. 1971. Text. 341+ pp. Miscellanea. -

Various Authors. 
Translation and 
Preface by Arthur 

THE HERMETIC MUSEUM, Restored and Enlarged ... 
Containing Twenty-two most celebrated Chemical Tracts. 
In Two Volumes.

Samuel Weiser. 1973 
(1678).

Text. 679+ pp., 
Ills.

Alchemy. -



Edward Waite.

Various 
Authors.Edited by 
Z.R.W.M. von 
Martens.

ALCHEMY REVISITED. Proceedings of the 
International Conference of the History of Alchemy ...

E. J. Brill. 1990. Research. 284+ pp . Alchemy. Collection de Travaux de 
l'Academie Internationale 
d'Histoire des Sciences. Tome 33. 
Chinese Alchemy, Greek alchemy, 
Alchemical music, etc.

Various Authors: 
Arthur Edward Waite 
& W. P. Swainson.

THREE FAMOUS MYSTICS. SAINT-MARTIN by 
Arthur Edward Waite. - JACOB BOEHME by W. P. 
Swanson. - SWEDENBORG by W. P. Swanson.

Rider & Co. N/d. Research. 192 pp. Alchemy. -

Various Authors: 
Arthur Edward Waite, 
Lewis Spence and W. 
P. Swainson.

THREE FAMOUS ALCHEMISTS. RAYMUND LULLY 
by Arthur Edward Waite. - CORNELIUS AGRIPPA by 
Lewis Spence. - THEOPHRASTUS PARACELSUS by 
W. P. Swanson.

Rider & Co. N/d. Research. 186 pp., 
Ills.

Alchemy. -

Various Authors: G. 
M. Hort, R. B. Ince & 
W. P. Swainson.

THREE FAMOUS OCCULTISTS. DR. JOHN DEE by G.
M. Hort. - FRANZ ANTON MESMER by R. B. Ince. - 
THOMAS LAKE HARRIS by W. P. Swainson.

The Occult Book Society. N/d. Research. 190 pp., 
Ills.

Alchemy. -

Varley, Desmond. SEVEN. The Number of Creation. G. Bell & Sons. 1976. Research. 197 pp., 
Ills.

Harmony. -

Vaughan, Henry. 
Edited by Leonard 
Cyril Martin.

THE WORKS OF HENRY VAUGHAN. (In Two 
Volumes).

At the Clarendon Press. 1914. Text. 715+ pp. Alchemy. -

Vaughan, Thomas 
(Eugenius 
Philalethes). Edited by
Arthur Edward Waite. 
New Foreword by 
Kenneth Rexroth.

THE WORKS OF THOMAS VAUGHAN Mystic and 
Alchemist.

University Books. 1968 
(1919).

Text. 498+ pp., 
Front.

Alchemy. -

Venable, F. P. A SHORT HISTORY OF CHEMISTRY. D. C. Heath & Co. 1907. Research. 163+ pp. Alchemy. -

Verginelli, Vinci. BIBLIOTHECA HERMETICA. Catalogo Alquanto 
Ragionato Della Raccolta Verginelli-Rota Di Antichi Testi
Ermetici (Secoli XV-XVIII).

Nardini Editore. 1986. Bibliograph
y. In Italian.

382 pp., 
Ills.

Alchemy. 1000 copies.

Vigenere, Blaise de. A DISCOURSE OF FIRE & SALT. The Alchemical Press. 1994 
(1649).

Text. 30+ pp. Alchemy. -



Villars, Abbe N. de 
Montfaucon de.

COMTE DE GABALIS ... with a Commentary. The Brothers. 1914. Text. 352+ pp., 
Ills.

Miscellanea. -

Waite) Gilbert, R. A. A. E. WAITE. A BIBLIOGRAPHY. The Aquarian Press. 1983. Bibliograph
y.

192 pp., 
Front.

Alchemy. Tarot. 
Kabbalah. 
Miscellaneous.

-

Waite, Arthur Edward. A SHORT LEXICON OF ALCHEMY. The Alchemical Press. 1990. Dictionary. 43+ pp. Alchemy. -

Waite, Arthur Edward. AZOTH; OR, THE STAR IN THE EAST. Embracing the 
First Matter of the Magnum Opus, the Evolution of 
Aphrodite-Urania, the Supernatural Generation of the Son
of the Sun, and the Alchemical Transfiguration of 
Humanity.

University Books. 1973. Text. 239+ pp. Alchemy. -

Waite, Arthur Edward. REAL HISTORY OF THE ROSICRUCIANS... Steinerbooks. 1977 
(1887).

Text. 446+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Waite, Arthur Edward. THE BOOK OF CEREMONIAL MAGIC. Including the 
rites and Mysteries of goetic Theurgy, Sorcery and 
Infernal Necromancy.

Bell Publishing Co. 1959. Text. 337+ pp., 
ills.

Miscellanea. -

Waite, Arthur Edward. THE DOCTRINE AND LITERATURE OF THE 
KABALAH.

The Theosophical 
Publishing Society.

1902. Text. 508+ pp., 
Front.

Kabbalah. 
Alchemy.

-

Waite, Arthur Edward. THE HIDDEN CHURCH OF THE HOLY GRAIL, Its 
Legends and Symbolism. Considered in their Affinity 
with Certain Mysteries of Initiation and other Traces of a 
Secret Tradition in Christian Times.

Yogi Publication Society. N/d 
(1909).

Text. 714+ pp. Alchemy. -

Waite, Arthur Edward. THE PICTORIAL KEY TO THE TAROT. Being 
Fragments of the Secret Tradition under the Veil of 
Divination.

University Books. 1959. Text. 344+ pp., 
Ills.

Tarot. -

Waite, Arthur Edward. THE SECRET TRADITION IN ALCHEMY. Its 
Development and Records.

Samuel Weiser, Inc. 1969 
(1926).

Text. 415+ pp. Alchemy. -

Waite, Arthur Edward. THE SECRET TRADITION IN FREEMASONRY. E. P. Dutton & Co., Inc. 1937. Text. 658+ pp., 
Ills.

Alchemy. -



Waite, Arthur Edward.
Introduction by Paul 
M. Allen.

ALCHEMISTS THROUGH THE AGES. Rudolf Steiner 
Publications.

1970. Text. 315 pp., 
Ills.

Alchemy. -

Waite, Arthur Edward.
New Introduction by 
Robert Galbreath.

THE OCCULT SCIENCES. A Compendium of 
Transcendental Doctrine and Experiment.

University Books. 1974. Text. 292+ pp. Alchemy. -

Waite, Arthur Edward.
With an Introduction 
by Kenneth Rexroth.

THE HOLY KABBALAH. A Study of the Secret 
Tradition in Israel...

University Books. N/d. Text. 636+ pp., 
front.

Kabbalah. 
Alchemy.

-

Walker, Charles. THE ENCYCLOPEDIA OF THE OCCULT. Crescent Books. 1995. Encycloped
ia.

216 pp., 
Ills.

Alchemy. Tarot. 
Kabbalah.

-

Walker, D. P. SPIRITUAL AND DEMONIC MAGIC from Ficino to 
Campanella.

The Warburg Institute. 1958. Research. 244+ pp. Alchemy. 
Harmony.

Ficino, Trithemius, Agrippa, F. 
Bacon, Campanella, etc.

Walker, Kenneth. VENTURE WITH IDEAS. Samuel Weiser, Inc. 1972. Research. 192 pp. Gurdjieff. -

Walter of Odington) 
Ragor, David) 
Thomas, Phillip 
Drennon.

WICHITA STATE UNIVERSITY Bulletin. A: David 
Ragor's Transcription of Walter of Odington's 
"Icocedron"; etc.

Wichita State University. 1968. Text in 
Latin.

24+ pp. Alchemy. University studies No. 76.

Walters, Derek. THE T'AI HSUAN CHING. The Hidden Classic. The Aquarian Press. 1984. 224 pp., 
Ills.

I Ching. Harmony. "A Lost Companion of the I Ching"

Wang, Robert. THE QABALISTIC TAROT. A Textbook of Mystical 
Philosophy.

Samuel Weiser. 1983. Research. 286+ pp., 
Ills.

Kabbalah. Tarot. -

Watt, Mrs. George 
Frederick.

THE WORD IN THE PATTERN. A Key to the Symbols 
of the Walls of the Chapel at Compton.

The Astolat Press. N/d [ca. 
1904]

Research. 32 pp., 
ills.

Miscellanea. -

Webb, James. THE HARMONIOUS CIRCLE. The Lives and Work of 
G. I. Gurdjieff, P. D. Ouspensky, and Their Followers.

G. P. Putnam's Sons. 1980. Research. 608 pp., 
Ills.

Gurdjieff. -

Webster, John. METALLOGRAPHIA or, An History of Metals. Arno Press. 1978 
(1671).

Facsimile 
Reprint.

388+ pp. Alchemy. -

Weigelius, Valentine. 
With an Introduction 
by Beatrice Saxon 

ASTROLOGY THEOLOGIZED. alexander Moring Ltd. 1931 
(1649).

Facsimile 
Reprint.

46+ pp. Alchemy. A VERBATIM ET LITERATIM 
reprint ...



Snell.

Westcott, W. Wynn. NUMBERS Their Occult Power and Mystic Virtues. Wehman Brothers. N/d 
(1890).

Research. 127 pp. Harmony. 
Kabbalah.

Pythagoreans, etc.

Westcott, William 
Wynn. ("Sapere 
Aude").

THE SCIENCE OF ALCHEMY Spiritual and Material. The Alchemical Press. 1983. Text. 22 pp., 
Ills.

Alchemy. -

Wheatley, Dennis. THE DEVIL AND ALL HIS WORKS. American Heritage Press. 1971. Research. 302+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

White, David Gordon. THE ALCHEMICAL BODY. Siddha Traditions in 
Medieval India.

The University of Chicago
Press.

1996. Research. 596+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Whittle, Graeme 
(Written and 
Illustrated by).

ALCHEMY. The Quest for the Philosopher's Stone. Crawford House Press. 1993. Novel. 44+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Wilder, Alexander. NEW PLATONISM AND ALCHEMY... Wizards Bookshelf. 1975 
(1869).

Research. 32+ pp. Alchemy. -

Wilder, Alexander. THE ESSENCE OF ALCHEMY. The Alchemical Press. 1991. Research. 23+ pp.. Alchemy. -

Williams, Kenneth. 
Foreword by L. M. 
Singhvi.

TRIPLES. Applications of Pythagorean Triples. Motilal Banarsidass 
Publishers.

1999. Research. 167+ pp., 
Ills.

Harmony. -

Wilson, Frank Avray. ALCHEMY as a Way of Life. The C. W. Daniel Co. 1976. Research. 96 pp. Alchemy. -

Wilson, James. Wit 
Introductory Preface 
by Prof. Oliver Ames 
Goold.

A COMPLETE DICTIONARY OF ASTROLOGY... Samuel weiser. 1969. Research. 406+ pp., 
ills.

Miscellanea. -

Wolfram, Stephen. A NEW KIND OF SCIENCE. Author? 2002. Text. 1197+ pp.,
Ills.

Miscellanea. -

Wong, Eva 
(Translation and 
Intro).

HARMONIZING YIN AND YANG. The Dragon-Tiger 
Classic.

Shambala. 1997. Text. 146+ pp., 
Ills.

Alchemy. I Ching. -



Wynne) Morris, 
Owen.

THE 'CHYMICK BOOKES' OF SIR OWEN WYNNE 
OF GWYDIR. An Annotated Catalogue.

Medieval & Renaissance 
Texts & Studies.

1997. Bibliograph
y.

57+ pp. Alchemy. -

Yates, Frances A. THE ART OF MEMORY. The University of Chicago
Press.

1972. Research. 400+ pp., 
Ills.

Alchemy. 
Kabbalah. 
Harmony. Llull.

Bruno, Fludd, et al.

Yates, Frances A. THE OCCULT PHILOSOPHY IN THE ALIZABETHAN
AGE.

Routledge & Kegan Paul. 1979. Research. 217+ pp., 
Ills.

Alchemy. 
Kabbalah. Llull.

On Pico della Mirandola, Reuchlin,
Fiorgi, Agrippa, Dee, Marlowe, 
Shakespeare, et al.

Yates, Frances A. THE ROSICRUCIAN ENLIGHTENMENT. Routledge & Kegan Paul. 1972. Research. 269+ pp., 
Ills.

Alchemy. On John DeeFrancis Bacon, Elias 
Ashomle, Isaac Newton, etc.

Yates, Frances A. THEATRE OF THE WORLD. The University of Chicago
Press.

1969. Research. 218+ pp., 
Ills.

Alchemy. 
Harmony.

On John Dee, Robert Fludd, etc.

Yeats) Harper, George 
Mill.

YEATS'S GOLDEN DAWN. The Macmillan Press Ltd. 1974. Research. 322+ pp. Alchemy. -

Yeats, W. B. STORIES OF RED HANRAHAN. - THE SECRET 
ROSE. - ROSA ALCHEMICA.

The Macmillan Co. 1914. Text. 231+ pp. Alchemy. -

Yungs, R. F. (Edited 
by).

THE MAGIC WAND and MEDICAL GUIDE. Eureka Medical Institute. 1888. Miscellanea
.

318+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Zachaire) Davis, T. L. THE AUTOBIOGRAPHY OF DENIS ZACHAIRE. An 
account of an Alchemist's Life in the Sixteenth Century.

The Alchemical Press. 1993. Text. 14+ pp., 
Ill.

Alchemy. -

Zalewski, Chris. ENOCHIAN CHESS OF THE GOLDEN DAWN. A 
Four-Handed Chess Game.

Llewellyn Publications. 1994. Text. 335+ pp., 
Ills.

Tarot. KabbaLAH.
Harmony. 
Miscellanea.

-

Zalewski, G. L. HERBS IN MAGIC AND ALCHEMY. Techniques from 
Ancient Herbal Lore.

Prism / Unity. 1990. Research. 149 pp. Alchemy. -

Агрикола) Шухардин
С. В.

ГЕОРГИЙ АГРИКОЛА. АН СССР. 1955. Research. 206+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Андреев, Даниил. РОЗА МИРА. Иной Мир. 1992. Text. 576 pp., 
Portr.

Miscellanea. -



Асауляк, Ольга. КНИГА ОГНЕЙ. КАТАРСИС. ЭКСТАЗИС. Виктория. 1995. Text. 329+ pp., 
Ills.

Miscellanea. -

Асауляк, Ольга. КНИГА ОГНЕЙ. КОВЧЕГ. Автор? 1999. Text. 303+ pp., 
Ills.

Miscellanea. -

Астафьев, А. А. ТЕКИНСКИЕ ОРНАМЕНТЫ с их применением для 
ковров вышивок и проч.

Хромолит. Э. И. Маркус. ? Album. ? Ornament. Собранные в Ахал-Текинской 
экспедиции.

Без автора. БИБЛИЯ книги Священного Писания Ветхого и 
Нового Завета.

Издание Московской 
Патриархии.

1979. Text. 1371+ pp. Miscellanea. -

Без автора. МИЛЛИОН СНОВ. НОВЫЙ И ПОЛНЫЙ СОННИК. 
Предсказвние снов, гадиние на картах и пр. 
Распознавание будущего по рукам и по лицу человека.

Сытина 1902. Dictionary. - Miscellanea. -

Без автора. ПРАВОСЛАВНЫЙ МОЛИТВОСЛОВ И ПСАЛТИРЬ. Издание Московской 
Патриархии.

1980. Text. 256 pp. Miscellanea. -

Без автора. ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЕ ПОНЯТИЕ К ПОЗНАНИЮ 
НАТУРЫ.

В Морской Типографии. 1819. Text. 112+ pp. Alchemy. Перевод с Французскаго.

Без автора. [Записано
М. К. - Мабель 
Коллинз]. Пер. и 
составл. Е. П. (Елена 
Писарева).

СВЕТ НА ПУТИ. Из древнего индусского писания 
"Книга Золотых Правил"). - УЧЕНИЕ О КАРМЕ.

Триада-Арт. 1991. Text. 32 pp. Miscellanea. -

Без автора. [Идрис 
Шах]. Пер. В. 
Максимова.

ЗЕРКАЛО СОВЕРШЕНСТВА. Истории 
странствующих суфиев.

ЭКСМО-ПРЕСС. 2000. Text. 400 pp., 
Ills.

Sufism. "Антология мудрости".

Без автора. 
Introduction by Mufti 
Ziyautdin 
Babakhanov, 
Chairman.

ИСТОРИЧЕСКИЕ ПАМЯТНИКИ ИСЛАМА В СССР. 
HISTORICAL MONUMENTS OF ISLAM IN THE 
U.S.S.R.

Духовное управление 
мусульман Средней Азии
и Казахстана. - Moslem 
Religious Board of Central
Asia and Kazakhstan.

N/d. Album. N/Pag. Ornament. -

Без автора. Пер. И. 
Ю. Крачковского.

КОРАН. МПО Волокнор / СП 
Тректнгтур.

1990. Text. 727+ pp. Miscellanea. -

Без автора. Пер. с 
арабского М. А. 

КНИГА ТЫСЯЧИ И ОДНОЙ НОЧИ. (в 8 томах). ГИХЛ. 1959. Fiction. ?, Front., Sufism. -



Салье. Decor.

без автора. Пер. с 
китайского Б. Б. 
Виногродского.

И ЦЗИН - ЧЖОУ И. Система перемен - Циклические 
перемены.

Северный ковш. 1999. Text. 527+ pp., 
Ills.

I Ching. "Перемены".

Без автора. Пер.: 
Иман Валерии 
Пороховой.

КОРАН. Перевод смыслов и комментарии. Дауир / Аль-Фуркан. 2002. Text 
русский и 
арабский.

777+ pp./ 
Decorated.

Miscellanea. Дар Его Превосходительства 
Президента Республики 
Казахстан Нурсултана 
Назарбаева. Продаже не 
подлежит.

Без автора. 
Переведено с 
немецкого языка 
коллежским 
ассессором П ... Я ...

CRATA REPOA или Каким образом в древние 
времена, происходило в Таинственном обществе, 
посвящение египетских жрецов.

Печатано при 
Артиллерийском и 
Инженерном Шляхетном
Кадетском Корпусе, 
иждивением содержателя
Типографии Х. С. 
Клеэна.

1779. Text. 60 pp. Miscellanea. -

Без автора. Перевод с
санскрита, 
предисловие. 
примечания и 
толковый словарь: Б. 
Л. Смирнов.

Философские тексты "Махабхараты". Выпуск 1. Книга
1. БХАГАВАДГИТА.

Ылым. 1978. Text. 336 pp., 
Front.

Miscellanea. -

Без автора. Собрано 
и издано в свет 
Иоганном Альбертом
Фабрицием.

ОТРЫВОК ИУДЕЙСКИХ ДРЕВНОСТЕЙ. В Университетской 
Типографии.

1816. Text. 170+ pp. Miscellanea. Ветхозаветные апокрифы.

Без автора? Издано 
П. Богдановичем.

ДИКИЙ ЧЕЛОВЕК, смеющийся учености и нравам 
нынешнего света.

Изданов П. 
Богдановичем. Печатано 
в вольной типографии у 
Шнора.

1781. Text. 79+ pp. Miscellanea. -

Без авторов. Авторы 
переводов, 
исследовательских 
статей, примечаний и
комментариев - И. С. 
Свенцицкая (Часть 
I), М. К. Трофимова 

АПОКРИФЫ ДРЕВНИХ ХРИСТИАН. Исследования, 
тексты, комментарии.

Мысль. 1989. Texts with 
commentari
es.

334+ pp. Miscellanea. Научно-атеистическая 
библиотека.



(Часть II).

Бертельс, Евгений 
Эдуардович.

Избранные труды. СУФИЗМ И СУФИЙСКАЯ 
ЛИТЕРАТУРА.

Наука. ГИВЛ. 1965. Research 
with Texts.

523+ pp. Sufism. -

Брадис В. М. ЧЕТЫРЕХЗНАЧНЫЕ МАТЕМАТИЧЕСКИЕ 
ТАБЛИЦЫ для средней школы.

Просвещение. 1972. Reference. 94+ pp. Miscellanea. -

Бронштейн И. Н., 
Семендяев К. А.

СПРАВОЧНИК ПО МАТЕМАТИКЕ для инженеров и 
учащихся втузов.

Наука. ГРФМЛ. 1986. Reference. 544 pp., 
Ills.

Miscellanea. -

Бубер Мартин. ХАСИДСКИЕ ПРЕДАНИЯ. Первые наставники. Республика. 1997. Text. 335+ pp. Miscellanea. Библиотека этической мысли.

Ван дер Варден Б. Л. ПРОБУЖДАЮЩАЯСЯ НАУКА. Математика 
Древнего Египта, Вавилона и Греции.

Гос. изд-во физ-мат. 
литературы.

1959. Research. 459+ pp., 
Ills.

Harmony. -

Венгелий, (М.?) 
Валентин4 Лопухин 
И. В.; и др.

Конволют из 5-ти рукописных сочинений: 1. М. 
Валентина Венгелия НЕБЕСНАЯ МАННА AZOTH 
ET IGNIS, т. е. ЗОЛОТАЯ ДРАГОЦЕННОСТЬ 
трактующая о драгоценном краеугольном Камне 
Натуры... 2. О ПРОМЫШЛЕНИИ ВОПЛОЩЕНИИ 
ХРИСТОВА, колико должно естестве исповедовать. 
Со

- - Text. N/Pag. Alchemy. 
Kabbalah. Etc.

Manuscripts bound together. 18th - 
early 19th Century.

Г. О. М. Составила 
ученица No. 40 F. F. 
R. C. R.

КУРС ЭНЦИКЛОПЕДИИ ОККУЛЬТИЗМА, читанный
Г. О. М. в 1911-1912 фкадемическом году в городе С.-
Петербурге.

Русский Оккультный 
Центр.

1937. Text. 402+ pp., 
Ills.

Tarot. Kabbalah. -

Г. О. М. Составила 
ученица No. 40 
F.F.R.C.R.

КУРС ЭНЦИКЛОПЕДИИ ОККУЛЬТИЗМА читанный 
Г.О.М. в 1911-1912 академическом году в городе С.-
Петербурге.

"София". 1994. Text. 399+ pp., 
Ills.

Tarot. Серия "Система Эзотерической 
Философии".

Г┬ште Иоганн 
Вольфганг. + 
Приложение: 
Рудольф Штайнер.

ТАЙНЫ. - СКАЗКА. + О Г┬иТЕ. Энигма. 1996. Text. 248+ pp. Alchemy. -

Голланд, Иоанн 
Исаак.

СОБРАНИЕ РАЗНЫХ ДОСТОВЕРНЫХ 
ХИМИЧЕСКИХ КНИГ, а имянно: Иоанна Исаака 
Голланда РУКА ФИЛОСОФОВ, О САТУРНЕ, О 
РАСТЕНИЯХ, МИНЕРАЛАХ, КАБАЛА, И О КАМНЕ
ФИЛОСОФИЧЕЧКОМ, С приобщением небольшого 
сочинения от неизвестного автора О 

При Имп. Акад. Наук. 1787. Text. [667] pp., 
Ills.

Alchemy. -



ЗАБЛУЖДЕНИЯХ АЛХИМИСТОВ, с выре

Гурджиев Г. И. ВСТРЕЧИ С ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫМИ ЛЮДЬМИ. Летавр. 1994. Text. 288 pp., 
Ills.

Gurdjieff. "Философия. Религия. Мистика."

Гурджиев Г. И. ЖИЗНЬ РЕАЛЬНА ТОЛЬКО ТОГДА, КОГДА "Я 
ЕСТЬ".

Гранд / Фаир пресс. 2000. Text. 233+ pp. Gurdjieff. -

Гурджиев Г. Пер. Н. 
В. фон Бока.

ВЕСТНИК ГРЯДУЩЕГО ДОБРА. Издательство 
Черныш┬шва.

1993. Texts. 256 pp. Gurdjieff. Серия "Духовные искания 
человечества". В книгу также 
включены: Г. Гурджиев. 
ВЗГЛЯДЫ ИЗ РЕАЛЬНОГО 
МИРА и отрывки из: П. Д. 
Успенский. В ПОИСКАХ 
ЧУДЕСНОГО.

Гюрджиев Г. И. РАССКАЗЫ ВЕЛЬЗЕВУЛА СВОЕМУ ВНУКУ. 
Объективно-беспристрастная критика жизни людей.

Издательство журнала 
"Звезда".

2001. Text. 1227+ pp.,
Front.

Gurdjieff. -

Гюрджиев) 
Успенский П. Д.

ЧЕТВЕРТЫЙ ПУТЬ. Запись бесед и ответов на 
вопросы, касающиеся доктрины, основанной на 
учении Г. И. Гурджиева.

Гранд / Фаир Пресс. 2001. Text. 634+ pp. Gurdjieff. -

Дар Нагваля. Автор 
русского текста А. 
Сидерский.

ТЕНС┬иГРИТИ. Психоэнергетические практики 
Карлоса Кастанеды.

София. 1996. Compilatio
n.

287+ pp., 
Ills.

Castaneda. -

Доннер, Флоринда. ЖИЗНЬ-В-СНОВИДЕНИИ. Посвящение в мир магов. София. 1997. Text. 350+ pp. Castaneda. -

Доннер, Флоринда. ШАБОНО. Истинное приключение в магической 
глуши южноамериканских джунглей.

София. 1994. Text. 318+ pp. Castaneda. 
Miscellanea.

-

Дрознин Майкл. БИБЛЕЙСКИЙ КОД. Тайнопись будущего. Вагриус. 2000. Research. 222+ pp., 
Ills.

Miscellanea. -

Еремеев В. Е. Теория психосемиозиса и древняя 
антропокосмология.

АСМ. 1996. Research. 207+ pp., 
Ills.

I Ching. Gurdjieff. -

Еремеев В. Е. Чертеж антропокосмоса. АСМ. 1993. Research. 383+ pp., 
Ills.

I Ching. Gurdjieff. -

Кабир. Пер.: С. 
Липкин. Вступ. 

ЛИРИКА. "Художественная 1965. Poetry. 173+ pp., Sufism. "Сокровища лирической поэзии".



статья: С. Липкин и 
И. Рабинович. 
Составление и 
примечания: И. 
Рабинович.

литература". Front.

Кастанеда Карлос. 
Доннер Флоринда.

СИЛА БЕЗМОЛВИЯ. - СОН ВЕДЬМЫ. София. 1993. Text. 476+ pp. Castaneda. 
Miscellanea.

-

Кастанеда Карлос. 
Пер. Б. Останина, А. 
Пахомова. Худ. К. 
Городецкий.

ДВЕРЬ В ИНЫЕ МИРЫ. Книга 1. Учение Дона 
Хуана. Книга 2. Особая реальность.

Васильевский остров. 1991. Text. 310+ pp., 
Front.

Castaneda. -

Кастанеда Карлос. 
Пер.: А. Сидерский; 
А. Мищенко; Ю. 
Михайлин; И. 
Старых.

ИСКУССТВО СНОВИДЕНИЯ. София. 1993. Text. 319+ pp. Castaneda. -

Кастанеда Карлос. 
Пер.: Добровольский
М. А.; Сидерский А. 
В.

УЧЕНИЕ ДОНА ХУАНА. - ОТДЕЛЬНАЯ 
РЕАЛЬНОСТЬ. - ПУТЕШЕСТВИЕ В ИКСТЛАН.

София Ltd. 1992. Text. 734+ pp. Castaneda. -

Кастанеда Карлос. 
Пер.: И. Старых.

СКАЗКИ О СИЛЕ. - ВТОРОЕ КОЛЬЦО СИЛЫ. София Ltd. 1992. Text. 604+ pp. Castaneda. -

Кастанеда Карлос. 
Пер.: под ред. И. 
Старых; А. 
Сидерский.

ДАР ОРЛА. - ОГОНЬ ИЗНУТРИ. София Ltd. 1993. Text. 510+ pp. Castaneda. -

Кастанеда Карлос. 
Пер.: С. Грабовецкий
и др. Худ.: Е. Клодт.

АКТИВНАЯ СТОРОНА БЕСКОНЕЧНОСТИ. - 
КОЛЕСО ВРЕМЕНИ.

Эксмо-Пресс - София. 2001. Text. 606+ pp. Castaneda. Антология мысли.

Келдыш Ю. В. 
(главный редактор).

МУЗЫКАЛЬНАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ. В 6-ти томах. "Советская 
Энциклопедия".

1973-
1982.

Encycloped
ia.

N/Pag. Harmony. -

Кобзев А. И. УЧЕНИЕ О СИМВОЛАХ И ЧИСЛАХ В 
КИТАЙСКОЙ КЛАССИЧЕСКОЙ ФИЛОСОФИИ.

Издательская фирма 
"Восточная литература".

1994. Research. 432 pp., 
Ills.

I Ching. "История восточной 
философии".



Коллинз, М. КОГДА СОЛНЦЕ ДВИЖЕТСЯ НА СЕВЕР. 
Объяснение шести Священных Месяцев.

"Духовное Знание". 1914. Text. 207+ pp. Miscellanea. -

Корн Г. и Т. СПРАВОЧНИК ПО МАТЕМАТИКЕ для научных 
работников и инженеров. Определения, теоремы, 
формулы.

Наука. ГИФМЛ. 1973. Reference. 831+ pp., 
Ills.

Miscellanea. Mathematical Handbook by 
Granino A. Korn & Theresa M. 
Korn.

Лайтман Михаэль. КАБАЛА. Тайное еврейское учение. (Основные 
положения в доступном пересказе). Часть I.

- 1984. Research. 105 pp., 
Ills.

Kabbalah. The Spiritual Secret in Judaism 
Reveals the Principles in Simple 
Style by Michael Laitman/ Volume 
I.

Леви, Элифас. УЧЕНИЕ И РИТУАЛ ВЫСШЕЙ МАГИИ. Т. I-й. 
Учение.

Типография В. 
Мильштейна.

1910. Text. 317+ pp. Tarot. -

Лефорт Рафаэль. УЧИТЕЛЯ ГУРДЖИЕВА (история путешествия и 
поисков). На обл.: "Суфии - учителя Гурджиева").

Blacklight. 2001. Text. 79 pp. Gurdjieff. Sufism. -

Лу Куань Юй. ДАОССКАЯ ЙОГА АЛХИМИЯ И БЕССМЕРТИЕ. ОРИС. 1993. Text. 366+ pp., 
Ills.

Alchemy. Bibliotheca Orientalia.

Лукьянов А. Е. ДАО "КНИГИ ПЕРЕМЕН". Инсан. 1993. Research. 238+ pp., 
Ills.

I Ching. Тематическая антология 
восточной философии. Книга 
вторая.

Лю Дацзюнь) Отв. 
ред. В. В. Зайцев.

"И ЦЗИН" И ИСТОРИКО-ФИЛОСОФСКАЯ 
ТРАДИЦИЯ ДРЕВНОСТИ И СРЕДНЕВЕКОВЬЯ.

РАН. Институт 
философии.

1992. Research. 156+ pp., 
Ills.

I Ching. -

М. Ч. (Чулков, М.) АБЕВЕГА РУССКИХ СУЕВЕРИЙ 
идолопоклоннических жертвоприношений свадебных 
простонародных обрядов Колдовства Шеманства и 
проч.

Ф. Гиппиус. 1786. Text. 326 pp. Miscellanea. -

Майринк Густав. 
Перевод и 
комментарии Вл. 
Крюкова. 
Предисловие Ю. 
Стефанова. 
Послесловие Е. 
Головина.

АНГЕЛ ЗАПАДНОГО ОКНА. Роман. Terra Incognita. 1992. Novel. 528 pp., 
Front.

Miscellanea. -

Максимов С. В. НЕЧИСТАЯ, НЕВЕДОМАЯ И КРЕСТНАЯ СИЛА. ТОО "Полисет". 1994. Text. 448 pp. Miscellanea. -



Мейринк, Густав. 
(Gustav Meyrink.) 
[Перевод и 
предисловие Д. И. 
Выгодского под 
редакцией А. Л. 
Волынского.]

ГОЛЕМ. "Став". 1981 
(1922) 
(1915)

Novel. 268+ pp. Miscellanea. -

Мейринк, Густав. 
(Gustav Meyrink.) 
Перевод и 
предисловие Д. И. 
Выгодского под 
редакцией А. Л. 
Волынского.

ГОЛЕМ. ГИЗ. 1922 
(1915).

Novel. 277+ pp. Miscellanea. "Всемирная литература".

Миклер Донна. 
Общая редакция и 
предисловие 
Феликса Величко.

АСТРОЛОГИЧЕСКИЙ БУКВАРЬ. Урания. 1993. Research. 160 pp., 
Ills.

Miscellanea. -

Миллер Г. Х. Пер. О. 
Дзикуновой.

ТОЛКОВАНИЕ 10000 СНОВ. Научное и практическое
описание.

Феникс / Зевс. 1997. Dictionary. 576 pp. Miscellanea. [Miller Gustavus Hindman. Ten 
Thousand Dreams Interpreted, or 
What's in a Dream. A scientific & 
practical exposition.]

Ницше, Фридрих. 
Перевод с немецкого 
Ю. М. Антоновского.

ТАК ГОВОРИЛ ЗАРАТУСТРА. Книга для всех и ни 
для кого.

Типография Б. М. 
Вольфа.

1900. Text. 624+ pp. Miscellanea. -

Новиков) 
Семенников В. П.

КНИГОИЗДАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ Н. И. 
НОВИКОВА и типографической компании.

Государственное 
издательство.

1921. Bibliograph
y.

150+ pp. Miscellanea. -

Папюс (Ред.) МАГИЯ И ГИПНОЗ. Собрание проверенных и 
доказанных фактов и опытов. Разъяснение 
оккультизма.

Двойная Звезда. 1993. Text. 190 pp. Miscellanea. -

Папюс, доктор. Пер. 
с франц. под ред. А. 
В. Трояновского.

ПРЕДСКАЗАТЕЛЬНОЕ ТАРО или Ключ всякого рода 
карточных гаданий.

Тип. "Печатный Труд". 1912. Text. [240] pp., 
Ills.

Tarot. -

Папюс. КАББАЛА или наука о Боге, Вселенной и Человеке. Андреев и сыновья. 1992. Text. 208 pp., 
Ills.

Kabbalah. Серия эзотерической литературы
"Свет на Пути".



Папюс. ПЕРВОНАЧАЛЬНЫЕ СВЕДЕНИЯ ПО 
ОККУЛЬТИЗМУ.

Типография "Печатный 
Труд".

1911. Research. 297+ pp., 
Ills.

Miscellanea. "Traite Elrmentaire de Science 
Occulte"

Папюс. Перевод А. 
В. Трояновского.

ПРАКТИЧЕСКАЯ МАГИЯ. Восхождение. 1992. Text. 704 pp., 
Ills.

Miscellanea. -

Пифагор и др. ЗОЛОТОЙ КАНОН. - ФИГУРЫ ЭЗОТЕРИКИ. Эксмо-Пресс. 2001. Text. 448 pp., 
Ills.

Miscellanea. "Антология мудрости".

Пров, В 
(Составитель). 
[Провоторов 
Валентин Павлович].

ПРАВОЧЛАВНАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ СНОВ. 1700 
толкований.

ТОО "Транспорт". 1996. Encycloped
ia.

287+ pp. Miscellanea. -

Рабинович В. Л. АЛХИМИЯ КАК ФЕНОМЕН СРЕДНЕВЕКОВОЙ 
КУЛЬТУРЫ.

"Наука". 1979. Research. 388+ pp., 
Ills.

Alchemy. -

Различные авторы) 
Сост. Ян Хиншун.

ДРЕВНЕКИТАЙСКАЯ ФИЛОСОФИЯ. ЭПОХА 
ХАНЬ.

Наука. ГИВЛ. 1990. Text. 521+ pp. I Ching. -

Различные авторы. 
Под ред. 
Александрова П. С. и
др.

ЭНЦИКЛОПЕДИЯ ЭЛЕМЕНТАРНОЙ 
МАТЕМАТИКИ. Книги I - V.

ГИТТЛ - Наука. 1951-
1966.

Encycloped
ia.

2600+ pp.,
Ills.

Miscellanea. -

Различные авторы. 
Составление Ян 
Хин-Шуна.

ДРЕВНЕКИТАЙСКАЯ ФИЛОСОФИЯ. Собрание 
текстов в двух томах.

Мысль. 1972-
1973.

Text. 744+ pp. Miscellanea. I 
Ching.

"Философское наследие".

Различные авторы. 
Составление, 
пересказ тектсов, 
предисловиею. 
словарь: Лео 
Яковлев.

СУФИИ. Собрание притч и афоризмов. ЭКСМСО-Пресс. 2002. Text. 640 pp. Sufism. "Антология мысли".

Рафаэль Эдвин. СОННИК НА КАЖДЫЙ ДЕНЬ. Агентство ФАИР. 1996. Dictionary. 464 pp. Miscellanea. Edwin Raphael. The Complete 
Book of Dreams.

Ремпель Л. И. 
Научная редакция Г. 
А. Пугаченковой.

АРХИТЕКТУРНЫЙ ОРНАМЕНТ УЗБЕКИСТАНА. 
История развития и теория построения.

ГИХЛ УзССР (АН 
УзССР).

1961. Research. 604+ pp., 
Ills.

Ornament. -



Рузиев М. РЕЗНЫЕ ДВЕРИ ЖИЛИЩ БУХАРЫ. Ирфон. 1967. Album. N/Pag. Ornament. -

Руми Джалаладдин. 
Пер. с персидского 
Наума Гребнева.

ПОЭМА О СКРЫТОМ СМЫСЛЕ. Избранные притчи. Наука. ГРВЛ. 1986. Poetry. 270+ pp., 
Ills.

Sufism. -

Руми. Пер.: В. 
Державин.

ПРИТЧИ. "Художественная 
литература".

1969. Poetry. 86+ pp., 
Front.

Sufism. -

Саади. ИЗБРАННОЕ. "Художественная 
литература".

1972. Poetry. 159+ pp., 
Front.

Sufism. -

Семенов А. А. 
(редактор).

СОБРАНИЕ ВОСТОЧНЫХ РУКОПИСЕЙ 
АКАДЕМИИ НАУК УЗБЕКСКОЙ ССР. (11 томов).

Издание Академии Наук 
УзССР - Фан.

1952 и 
далее.

Catalogue. N/Pag. Alchemy. -

Сефариал. Перевод с 
англ. под ред. А. В. 
Трояновского.

АСТРОЛОГИЯ. Как составить и истолковать свой 
собственный гороскоп.

Издание Журнала 
"Изида".

1912. Text. 136 pp., 
Ills.

Miscellanea. -

Сковорода Григорий 
Саввич.

СОЧИНЕНИЯ. Современный литератор. 1999. Text. 704 pp. Miscellanea. "Классическая философская 
мысль".

Тираспольский Л. 
Вступительная 
статья Г. Померанца.

ЗОЛОТОЙ ВЕК. "Прогресс" ? 1995. Fantasy. 247+ pp. Miscellanea. Signed to V.

Трояновский А. В. 
(Составил).

АСТРОЛОГИЧЕСКИЙ СЛОВАРЬ. Издание Журнала 
"Изида".

? Dictionary. 170+ pp., 
Ills.

Miscellanea. -

Успенский П. Д. "КИНЕМОДРАМА" (Не для кинематографа). 
Оккультная повесть из цикла идей "вечного 
возвращения".

Издание А. Н. 
Брянчанинова (Новое 
звено).

1917. Fiction. 157 pp., 
Ill.

Miscellanea. -

Успенский П. Д. РАЗГОВОРЫ С ДЬЯВОЛОМ. Оккультные рассказы. Издание А. Н. 
Брянчанинова (Новое 
звено).

1916. Fiction. 164 pp., 
Ills.

Miscellanea. -

Успенский П. Д. Пер.
Н. В. фон Бока.

НОВАЯ МОДЕЛЬ ВСЕЛЕННОЙ. Издательство 
Черныш┬шва.

1993. Text. 557+ pp. Tarot. Gurdjieff. 
Miscellanea.

-

Успенский П. Пер. Н.
В. фон Бока.

В ПОИСКАХ ЧУДЕСНОГО. Издательство 
Черныш┬шва.

1992. Text. 522+ pp., 
Ills.

Tarot. Gurdjieff. 
Miscellanea.

Приложение: фрагменты из 
книги Г. И. Гурджиев. Взгляды 



из реального мира.

Фильчаков П. Ф. 
(Ред.)

СПРАВОЧНИК ПО ЭЛЕМЕНТАРНОЙ 
МАТЕМАТИКЕ для поступающих в вузы.

Наукова думка. 1972. Reference. 527+ pp., 
Ills.

Miscellanea. -

Фламель Никола. АЛХИМИЯ. Азбука / Петербургское 
Востоковедение.

2001. Text. 384 pp., 
Ills.

Alchemy. "Сокровенный свет".

Хайям Омар. - 
Хафиз.

РУБАИ. - ГАЗЕЛИ. ЭКСМО-ПРЕСС. 2001. Text. 624 pp., 
Ills.

Sufism. "Зарубежная классика".

Хайям Омар. Пер. О. 
Румера и И. 
Тхоржевского. 
Послесловие Н. 
Османова.

РУБАИ. ГИХЛ. 1961. Poetry. 98+ pp. Sufism. -

Хиндман, Миллер 
Густавус. Пер. Л. В. 
Борисовой и др.

СОННИК или Толкование снов. ООО Белфарпост. 1997. Dictionary. 368 pp. Miscellanea. Miller Gustavus Hindman. Ten 
Thousand Dreams Interpreted, or 
What's in a Dream.

Хунданов Л. Л., 
Батомункуева Т. В., 
Хунданова Л. Л.

ТИБЕТСКАЯ МЕДИЦИНА. Прометей. 1993. Research. 286+ pp. Miscellanea. -

Чулков, М. = М. Ч. - - - - - - -

Шах Идрис. МУДРОСТЬ БЛАЖЕННЫХ. Мокша. 2000. Text. 125+ pp. Sufism. ("Wisdom of the Idiots") С 
приложениями.

Шах Идрис. Общ. 
ред.: С. Кондратенко.

МУДРОСТЬ ИДИОТОВ. Суфийские обучающие 
истории, обработанные и дополненные. [Из трех 
различных книг]

Гранд ФАИР (ФАИР-
ПРЕСС).

2002. Text. 430+ pp. Sufism. ("Wisdom of the Idiots", "The 
Magic Monastery", "Reflections")

Шах Идрис. Пер.: Б. 
И. Пахомов. Общ. 
ред.: С. А. Доменов.

МУДРОСТЬ ИДИОТОВ. Сампо. 2001. Text. 139+ pp. Sufism. ("Wisdom of the Idiots")

Шах Идрис. Пер.: В. 
Максимов.

КАРАВАН СНОВИДЕНИЙ [и "Сказки дервишей"] Гранд ФАИР (ФАИР-
ПРЕСС).

1999. Text. 463+ pp. Sufism. ("Caravan of Dreams", "Tales of 
the Dervishes")



Шах Идрис. Пер.: Х. 
Б. Номадов.

МЫСЛИТЕЛИ ВОСТОКА. УРСС. 2000. Text. 190+ pp. Sufism. ("Thinkers of the East")

Шах Идрис. Пер.: Х. 
Б. Номадов.

ОСОБОЕ ОЗАРЕНИЕ. Как суфии используют юмор. Самро. 2002. Text. 47+ pp. Sufism. ("Special Illumination")

Шах Идрис. Пер.: Х. 
Б. Номадов.

РАЗМЫШЛЕНИЯ. Самро. 2000. Text. 111+ pp., 
Portrait.

Sufism. ("Reflections")

Шах, Идрис. СУФИЗМ. Клышников, Комаров и 
Ко.

1994. Text. 446+ pp. Sufism. Tarot. 
Kabbalah. 
Alchemy.

("The Sufis").

Шах, Идрис. СУФИИ. Локид-пресс. 2001. Text. 447+ pp., 
Front.

Sufism. Tarot. 
Kabbalah. 
Alchemy.

("The Sufis"). Коллекция 
"Сфинкс".

Шах, Идрис. Пер. В. 
Нугатов.

МАГИЯ ВОСТОКА. Локид-миф. 2000. Text. 303+ pp., 
Ills.

Sufism. Alchemy. ("Oriental Magic"). Коллекция 
"Сфинкс".

Шах, Идрис. Пер. с 
английского: Х. Б. 
Номадов.

УЧИТЬСЯ КАК УЧИТЬСЯ. Психология и духовность 
на суфийском пути.

УРСС. 1999. Text. 303+ pp. Sufism. -

Шмаков, Владимир. ОСНОВЫ ПНЕВМАТОЛОГИИ. Теоретическая 
Механика Становления Духа.

"София". 1994. Text. 703+ pp. Tarot. Harmony. Серия "Система Эзотерической 
Философии".

Шмаков, Владимир. СВЯЩЕННАЯ КНИГА ТОТА. ВЕЛИКИЕ АРКАНЫ 
ТАРО. Абсолютные Начала Синтетической 
Философии Эзотеризма.

"София". 1993 
(1916).

Facsimile 
Reprint.

510 pp., 
Ills.

Tarot. Серия "Система Эзотерической 
Философии".

Щуцкий Ю. К. КИТАЙСКАЯ КЛАССИЧЕСКАЯ "КНИГА 
ПЕРЕМЕН" (Ицзин).

Феникс. 1998. Text with 
commentari
es.

542+ pp. I Ching. -

Щуцкий Ю. К. КИТАЙСКАЯ КЛАССИЧЕСКАЯ "КНИГА 
ПЕРЕМЕН".

Алетейя. 1992. Text with 
commentari
es.

474+ pp. I Ching. -

Эккартсгаузен, Карл. НАУКА ЧИСЛ, сочинение Карла Эккартсгаузена, 
служащее продолжением его КЛЮЧА К 
ТАИНСТВАМ НАТУРЫ, в двух частях. (2 тома).

в морской типографии. 1815. Text. 678+ pp., 
Ills.

Harmony. -



Югрина Наталья. ТОЛКОВАТЕЛЬ СНОВ. Диамант. 1996. Dictionary. 416 pp. Miscellanea. -

Ян Чжу, Лецзы, 
Чжуанцзы. Пер. Л. Д.
Позднеевой.

МУДРЕЦЫ КИТАЯ. Ян Чжу. Лецзы. Чжуанцзы. XXI век. 1994. Text. 412+ pp. Miscellanea. -

*В описании указывается не предмет самой книги, а, скорее, интересующая тема, к которой эта книга имеет отношение.

Pictures of some books (not listed here) can be viewed at the following web pages:

http://www.olsufiev.com/4W/GI-PDU.htm

http://www.idriesshah.info/Shah/IdriesShah.htm

http://www.idriesshah.info/Family.htm

http://www.olsufiev.com/4W/Castaneda.htm

Описание библиотеки продолжается. More books to be added into the catalogue.

Я сейчас притормозил каталогизирование. Буду продолжать, конечно, но существенно медленнее.

Учтена приличная часть библиотеки. Меньше половины, но больше четверти. Скажем, треть...

Из иностранных книг учтены процентов 90. Остальные, в основном, по-русски.



Основные тематики книг, еще не вошедших в каталог:

Архитектура (классическая, средневекова, восточная);

История науки (в основном, математики и астрономии);

Орнаменты;

Пропорции, симметрия и кристаллография;

Восточная литература;

Восточное искусство;

Энциклопедии и словари.

Также какое-то количество книг по оккультизму, религии, музыке и др.

Информация взята с сайта http://www.olsufiev.com/4W/Library.htm 


